Iš ES struktūrinių fondų bus finansuota dar 16 švietimo ir mokslo projektų
2006-10-27
Vyriausybei leidus prisiimti papildomus finansinius įsipareigojimus dėl ES struktūrinės paramos, Švietimo ir mokslo ministerija skyrė paramą dar 16 švietimo ir mokslo projektų, kuriais bus plėtojami žmogiškieji ištekliai profesinio mokymo, aukštojo mokslo, neformaliojo suaugusiųjų švietimo bei svarbiose mokslo srityse. Spalio 27 d. ministerijoje pasirašytos sutartys su 13-a organizacijų: universitetais, mokslo institutais, kolegijomis, profesinėmis mokyklomis bei viena asociacija. Iš viso projektams skirta per 8,2 mln. Lt Europos socialinio fondo ir nacionalinio biudžeto paramos.

Projektais siekiama gerinti aukštos kvalifikacijos specialistų (vaikų gydytojų, kraujagyslių chirurgų, inžinierių ir kt.) rengimą, tobulinti jaunųjų mokslininkų ir kai kurių sričių tyrėjų kompetenciją,. Kiti projektai padės tobulinti kolegijų dėstytojų ir andragogų kompetencijas, plėtoti kolegijose elektronines studijas, rengti naujas profesinio mokymo programas, atlikti kvalifikuotų specialistų poreikių tyrimus.
„Šiems projektams nebuvo skelbiama atskiro konkurso: pritrūkus lėšų praėjusio kvietimo teikti paraiškas metu, gerai parengti projektai buvo įtraukti į rezervinių projektų sąrašą. Todėl nebuvo sudėtinga atrinkti finansuoti tinkamus projektus“, - teigia Aurimas Morkūnas, Švietimo ir mokslo ministerijos ES paramos koordinavimo skyriaus vedėjas.
Projektai bus įgyvendinti iki 2008 m. pavasario.
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