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Lietuva žengia į naują etapą. Tikslai, kurie buvo suformuluoti 1990-aisiais: nepriklausomybė, demokratija ir teisinė valstybė, rinkos ekonomika ir integracija į Vakarus yra praktiškai pasiekti. Prasideda naujas etapas, atveriantis naujas galimybes ir formuojantis naujus iššūkius. Mes suvokiame iššūkius ir galimybes, kurias Lietuvos žmonėms atveria būsima narystė Europos Sąjungoje ir NATO bei globalūs ekonomikos procesai. 

Siekiant pačiu efektyviausiu būdu panaudoti šias galimybes ir Lietuvos išteklius, kad per artimiausius penkiolika metų kiekvienas Lietuvos žmogus pajustų ženklią šalies ekonominę ir socialinę pažangą, esame įsitikinę, Lietuvos visuomenei reikia aiškaus susitarimo dėl valstybės ilgalaikės raidos prioritetų, kurių būtų laikomasi nepaisant pasikeitimų Lietuvos politiniame gyvenime. Seime patvirtinus Ilgalaikę Valstybės Raidos Strategiją, kurią parengė Vyriausybė, susitarimui pasiekti atsirado tvirtas pagrindas. Toks susitarimas bei jo įgyvendinimas būtų didelis akstinas pilietinės visuomenės plėtrai, pagrįstai brandžia tarpusavio pasitikėjimo kultūra. Kartu tai būtų efektyvus įrankis, reikalingas tikslingam Europos Sąjungos paramos panaudojimui, Nacionalinio Susitarimo prioritetus įtraukiant į Bendrojo Programavimo Dokumentą.

Mes sutariame, kad svarbiausias artimiausių penkiolikos metų tikslas – pasiekti ženklų ekonomikos ir socialinės gerovės augimą sparčiai didėjant ūkio produktyvumui bei gebėjimui konkuruoti rinkose, kuriantis naujoms darbo vietoms ir taip įveikiant skurdą bei socialinę atskirtį. 

2002 metų gegužės 16 dieną mes pasirašėme Tarpusavio Supratimo Memorandumą dėl Nacionalinio Susitarimo siekiant ekonominės ir socialinės pažangos, kuriame numatėme šiuos ilgalaikius prioritetus, dėl kurių reikia nedelsiant pasirašyti ir pradėti įgyvendinti Nacionalinį Susitarimą:

1. Siekti, kad Lietuvos ekonomika taptų konkurentiška žinių ekonomika, užtikrinančia žinioms imlių darbo vietų gausą; 

2. Švietimo ir mokslo sistemą priderinti prie žinių visuomenės ir Europos aukštojo mokslo ir tyrimų erdvės iššūkių; 

3. Įveikti skurdą ir socialinę atskirtį; 

4. Pertvarkyti kaimą sukuriant konkurencingą žemės ūkį, modernią infrastruktūrą ir aktyvaus verslo galimybes; 

5. Pertvarkyti valstybės valdymą sukuriant prielaidas įgyvendinti aiškius prioritetus. 

Pasirašę Memorandumą įsteigėme Susitarimo Komitetą, kuris organizavo Nacionalinio Susitarimo projekto parengimŕ, pagal Memorandume sutartus prioritetus.

Rengdami Nacionalinį Susitarimą, mes aiškiai suvokėme, kad nerasime atsakymų ir sprendimų visoms skaudžiausioms šių dienų problemoms. Mes koncentravome dėmesį į ekonominės ir socialinės pažangos prioritetą, kurį vienareikšmiškai siejame su žmogiškųjų resursų ir gebėjimų plėtra. Todėl Nacionaliniame Susitarime daug dėmesio skiriame žinių visuomenės ir žinių ekonomikos, informacinės ir žinių infrastruktūros, mokslo ir studijų sistemos plėtrai, bet nekalbame apie sveikatos sistemos, kovos su nusikalstamumu ar pensijų sistemos perspektyvas. Nekalbame ir apie iššūkius, kuriuos naujasis mūsų šalies raidos etapas kels mūsų moralinėms, kultūrinėms ir etninėms vertybėms. Tačiau esame įsitikinę, kad Nacionalinis Susitarimas, atspindintis pilietinės visuomenės ir tarpusavio pasitikėjimo kultūros pažangą, yra žingsnis, suteikiantis daugiau vilties ir aiškesnę perspektyvą mūsų visuomenei, padės įveikti ir vertybinę visuomenės krizę.

Šiuo Nacionaliniu Susitarimu mes brėžiame kelią į Lietuvos sėkmę, į Lietuvos žmonių, gyvenančių mieste ir kaime, sėkmę. Pasirašydami šį Susitarimą, mes įsipareigojame tokiai sėkmei.

 

* * *

I PRIORITETAS – siekti, kad Lietuvos ekonomika taptų konkurencinga žinių ekonomika, užtikrinančia žinioms imlių darbo vietų gausą.

 

"Žiniomis besiremianti (žiniomis varoma) ekonomika tampa prioritetiniu Lietuvos siekiu. ES yra užsibrėžusi sukurti žinių visuomenę per artimiausią dešimtmetį; 2015 metais šioje srityje Lietuva gali būti pasiekusi panašų lygį. Tačiau žinių visuomenė yra itin sudėtingas iššūkis Lietuvai ir su juo gali nepavykti susitvarkyti, jei nebus pasiektas plačių visuomenės sluoksnių sutarimas ir stipri intelektuali politinė valia."

Valstybės ilgalaikės raidos strategija, 2002

Esminis tikslas – pasiekti, kad Lietuvos ekonomikos produktyvumas, kuris šiandien siekia tik 30% Europos Sąjungos vidurkio, per artimiausius 15 metų priartėtų prie dabartinio ES lygio. Tai įgalintų pasiekti, kad Lietuvos BVP (vienam gyventojui) per šį laikotarpį išaugtų 2-2,5 kartų, taip pat priartėtų prie dabartinio ES lygmens, atitinkamai padidėtų ir žmonių pajamos.

Siekiant didesnio ūkio našumo ir konkurentiškumo turime žymiai padidinti žinių vaidmenį visose pagrindinės šalies BVP kuriančiose srityse. Pirmiausia reikia siekti, kad:

· Lietuvos pramonės struktūroje žinioms imli (aukštųjų technologijų) pramonė, kuri šiandien sudaro tik 6 proc., po 15 metų sudarytų 20-25% (atitiktų šiandieninį ES, JAV lygį); 

· Tradicinės šiandien savo konkurentiškumą užsienio rinkose įrodžiusios ūkio šakos palaipsniui turės pereiti nuo pigia darbo jėga bei kapitalo investicijomis pagrįstos prie žinioms, mokslo tyrimams imlios inovatyvios pramonės sukūrimo. 

Todėl valstybės dėmesys turi būti prioritetiškai skiriamas labiausiai konkurentiškoms, didesnę pridėtinę vertę kuriančioms tradicinėms ir aukštųjų technologijų ūkio šakoms, Lietuvos ūkio proveržio kryptims. Lietuva turi skirti ypač didelį dėmesį nacionalinio ir užsienio kapitalo pritraukimui į šias proverţio kryptis.

Veiksmai artimiausiems ketveriems metams:

1. Prioritetinių proveržio krypčių nustatymas; 

2. Galimybių sukurti aukštųjų technologijų pramonę suformavimas; 

3. Klasterinės ekonominės politikos formavimas proveržio kryptyse; 

4. Informacinės ir žinių infrastruktūros, atitinkančios žinių ekonomikos poreikius sukūrimas; 

5. Užsienio kapitalo "medžioklė" proveržio kryptyse; 

6. Valstybės aukštųjų technologijų politiką formuojančių institucijų sukūrimas. 

 

1. Prioritetinių "proveržio" krypčių išskyrimas.

Prioritetinėmis aukštųjų technologijų plėtros sritimis turi būti pripažįstamos tos kryptys, kuriose Lietuvoje vykdytų mokslo tyrimų pagrindu jau yra sukurtos pasaulio rinkose sugebančios varžytis įmonės arba jau yra įmonės, kurių technologijų plėtrai reikia mokslo indelio:

· biotechnologijos ir farmacija; 

· informacinės technologijos ir telekomunikacinės technologijos; 

· lazerinės technologijos; 

· elektronika ir mechatronika. 

Tradicinėje pramonėje "proveržio" kryptys yra tos šakos, kuriose jau yra pasiektas aukštas konkurentiškumas, spartus augimas, ir eksporto augimas bei pastebimos klasterių kūrimosi užuomazgos:

· medienos perdirbimas ir baldų gamyba; 

· tekstilė ir apranga; 

· chemijos pramonė; 

· transporto sektorius (tranzito paslaugos vakarų-rytų ir šiaurės-pietų kryptimis); 

· maisto produktų (pieno bei mėsos) gamyba; 

· statybų pramonė. 

 

2. Galimybių sukurti aukštųjų technologijų pramonę suformavimas.

Siekiant žinioms imlios ekonomikos padidėjimo pramonės struktūroje nuo 6% iki 20-25% Lietuvoje turi būti išplėtota aukštųjų technologijų pramonė.

Priemonės:

· sukuriama reikalinga žinių infrastruktūra 

- skatinami moksliniai tyrimai reikalingi aukštųjų technologijų plėtrai (valstybės įsteigiami ir pagal atskirą programą finansuojami Biotechnologijų Tyrimo Centras bei Lazerinių Tyrimų Centras; Vilniuje valstybės lėšomis įkuriamas Informatikos bei Telekomunikacijų Tyrimų Centras; Kaune įkuriami Mechatronikos ir Informacinių technologijų Tyrimų Centrai, 

- užtikrinamas šioms šakoms reikalingo studentų ir doktorantų skaičiaus ir kokybės parengimas, atskirai finansuojant jų parengimo programas, pasinaudojant ir užsienio universitetų galimybėmis;

· sukuriama reikalinga klasterinė aplinka :Vilniuje įsteigiami Saulėtekio Slėnio (Saulėtekio alėjoje ir Visoriuose) ir Vilniaus Bio-Slėnio (Aukštuosiuose Paneriuose ir Visoriuose) žinių ekonomikos branduoliai; Kaune įkuriamas Aukštųjų ir Informacinių Technologijų parkas; Klaipėdoje įkuriamas Mokslo ir technologijų parkas); 

· Saulėtekio Slėnyje sukuriama patraukli aplinka informatikos bei telekomunikacijų verslui plėtotis, todėl į Saulėtekio alėją perkeliami VU Matematikos bei VGTU Informatikos fakultetai; 

· branduoliuose valstybės bei privataus kapitalo lėšomis įkuriami biotechnologijų ir lazerinių technologijų bei informatikos ir telekomunikacijų verslo inkubatoriai; 

· prioritetiškai išnaudojama ES finansinė parama; 

· siekiama pritraukti investuoti bent kelias stambias tarptautines kompanijas į proveržio kryptis. 

 

3. Klasterinės ekonominės politikos formavimas "proveržio" kryptyse:

· įkuriami pilotiniai Saulėtekio Slėnio bei Vilniaus Bio-Slėnio branduoliai, Kauno aukštųjų ir informacinių technologijų mokslo technologinis parkas, Klaipėdoje įkuriamas Mokslo ir technologijų parkas ,šios iniciatyvos populiarinamos pasaulyje; 

· finansiniais instrumentais skatinamas klasterių stiprėjimas ir kitose pirmaujančiose ūkio šakose, įjungiant į juos mokslo įstaigas, kurios vykdytų taikomuosius tyrimus ir technologinės plėtros darbus bei atitinkamai į šios politikos įgyvendinimą orientuojant ir Ūkio ministerijos darbŕ; 

· skatinamas įmonių įsijungimas į tarpnacionalinius klasterius; 

· stiprinama nacionalinė metrologinė sistema; 

· mokslo tyrimai šiose srityse finansuojami atsižvelgiant į jų kokybės tarptautinį įvertinimą, ryšius su pramonės įmonėmis bei inovacijų kūrimą; 

· valstybė finansuoja klasterinės ekonominės politikos tyrimus. 

 

4. Informacinės ir žinių infrastruktūros, atitinkančios žinių ekonomikos poreikius sukūrimas.

Pasiekti, kad šalies informacinė ir žinių infrastruktūra per artimiausius ketverius metus pasiektų ES vidurkį tokiose srityse:

· bendroji interneto, kompiuterių ir mobilių įrenginių skverbtis; 

· interneto ir kompiuterių skverbtis namų ūkiuose; 

· plačiajuosčio ryđio paplitimas; 

· mobilaus Interneto paplitimas; 

· visų aukščiau išvardintų dalykų naudojimo intensyvumas; 

Priemonės:

Informacinė infrastruktūra:

· iš esmės padidinti valstybės ITT išlaidas visų mokyklų ir kitų visuomeninių įstaigų kompiuterizacijai ir prijungimui prie interneto nekuriant naujų telekomų; 

· sukurti platų viešų interneto taškų tinklŕ; 

· diegti finansinius instrumentus, skatinančius įsigyti kompiuterį ir internetą į namus arba skatinančias tai daryti darbdavį; 

· gausinti valstybės e ir m-paslaugų kiekį, standartizuoti ir atverti valstybės registrus; 

· įteisinti nepopierines informacijos technologijas valstybės valdymo, verslo, prekybos, paslaugų, finansų ir kitose srityse; 

· gyventojų kompiuterinio raštingumo užtikrinimas. 

Žinių infrastruktūros plėtra:

· užtikrinti studijų kiekybę ir kokybę (žr. 1.2 ir II Prioritetą); 

· plėtoti ir tobulinti profesini mokymŕ 

· valstybės pastangomis užtikrinti, kad mokslo tyrimams skirtų išlaidų kiekis artėtų prie 3 proc. BVP, o finansavimas iš valstybės biudžeto artėtų prie 1 proc. BVP, tuo būdu būtų pasiekti ES iškelti tikslai; 

· sukurti finansinius svertus, skatinančius privačias investicijas į mokslo tyrimus; 

· sukurti patentinć veiklŕ skatinančius finansinius svertus; 

· Sukurti Nacionalinę inovacijų sistemą, garantuojančią palankias sąlygas mokslo ir gamybos integracijai, naujų technologijų bei veiklos metodų kūrimui ir sklaidai. 

 

5. Užsienio kapitalo "medžioklė" proveržio kryptyse.

(a) Sutelkta veikla pritraukti didžiąsias užsienio aukštųjų technologijų bendroves investuoti į Lietuvą.

Pasiekti, kad Lietuva taptų patrauklia šalimi investicijoms, kad bent kelios pasaulinio lygio bendrovės iš JAV, Europos ar Azijos ateitų į Lietuvą, kad į “proveržio kryptis” atneštų kapitalą, technologijas ir suteiktų produktams rinkas.

Priemonės:

· Investicijų skatinimo sistemos sukūrimas. Artimiausiu metu pakeisti Investicijų įstatymą,numatant ženkliai skatinti “plyno lauko" investicijas, investicijas regionuose kur didžiausia bedarbystė; 

 

· LEPA tikslinis lobizmas, protekcionistinis tokių investicijų skatinimas, suteikiant LEPA atitinkamus įgaliojimus ir užtikrinant finansavimŕ; 

· LEPA atstovybių įsteigimas JAV ir Europos žymiausiuose klasteriuose; 

· Kitų valstybės institucijų bei aukščiausių valstybės vadovų įjungimas į šį darbą, skatinant jų lankymąsi patraukliose korporacijose ir firmose. 

(b) Vieningas, kokybiškas šalies vardo kūrimas.

Sukurti ir įtvirtinti profesionaliai parengtą šalies naują modernų įvaizdį ("šalies vardą"), kuris būtų vieningai vartojamas politiniame, verslo ir visuomeniniuose lygmenyse:

Priemonės:

· realistinis siektinas naujo įvaizdžio kūrimas, pagal šalies strateginius prioritetus; sukuriant koncentruotą šalies vardo teiginį; 

· įvaizdžio teiginių išpopuliarinimas Lietuvos politinėje, verslo ir plačiojoje visuomenėje (kad kokybiško vardo įtvirtinimo procesas toliau pats vystytųsi); 

· sutelkta šalies įvaizdžio palaikymo kampanija tikslinėse grupėse. 

(c) Visuotinos anglų kalbos žinios.

Pasiekti, kad visi šalies gyventojai, pradedant smulkiais verslininkais ir policininkais, baigiant laikraščių pardavėjais, turėtų galimybę mokytis ir mokėtų anglų kalbą,o taip pat ir kitas uţsienio kalbas:

Priemonės

· filmai ir žinios anglų kalba su lietuviškais titrais per TV; 

· masinės mokymo programos (būtinai su testų išlaikymu, norint gauti kompensaciją už mokslą); 

· anglų kalbos, kaip antrosios verslo kalbos įteisinimas. 

 

6. Teisinės ir administracinės sistemos, atitinkančios žinių ekonomikos poreikius, sukūrimas:

Priemonės:

· Seime jau patvirtinta valstybės ilgalaikės raidos strategija, parengta remiantis Mokslo ir technologijų baltąja knyga bei Ūkio ilgalaikės plėtros strategija ir atitinkanti šį Nacionalinį Susitarimą; 

· Įsteigta Mokslo ir technologijų Taryba, sudaroma iš valstybės, mokslo ir ūkio atstovų ir vadovaujamą Ministro pirmininko, kuri teiktų siūlymus Vyriausybei dėl svarbiausių mokslinės-technologinės plėtros politikos gairių ir šios politikos įgyvendinimo visose šalies plėtros srityse koordinavimo. Po kiek laiko tas funkcijas turėtų perimti atitinkama ministerija; 

· Vyriausybės struktūrose sukuriamas mechanizmas kaip valstybės ilgalaikės raidos strategiją ir jos įgyvendinimo programas naudoti Bendrojo programavimo dokumento rengimui ir ES paramai gauti; 

· Sukuriamas mokslo-technologinės plėtros valdymo mokslinis aprūpinimas; leidžiantis ekonominių ir socialinių tyrimų pagrindu vertinti pasiektus rezultatus, besiklostančias tendencijas ES ir Lietuvoje, siūlyti koreguoti strategiją, pakitus šalies plėtros sąlygoms; 

· vienai iš valstybinių institucijų suteikti nacionalinius įgaliojimus kryptingam ir kokybiškam valstybės įvaizdžio (vardo) kūrimui. 

 

 

 

II PRIORITETAS - švietimo ir mokslo sistemą priderinti prie žinių visuomenės ir Europos aukštojo mokslo ir tyrimų erdvės iššūkių.

Švietimo, mokslo ir studijų sistemos uždaviniai

Lietuvos visuomenei postindustrinėje epochoje tampant žinių visuomene, ypatingą reikšmę įgyja švietimas, mokslas ir studijos. Šiame Nacionaliniame Susitarime dėmesys yra koncentruojamas į šalies ekonominės raidos perspektyvas ir jų keliamus iššūkius švietimo, mokslo ir studijų sistemai, tačiau ne mažiau svarbios yra ir pilietinės visuomenės raidos problemos. Tokia visuomenė negali stiprėti be humanistinio švietimo, orientuoto į pilietiškumo, dvasinių vertybių pažinimą bei puoselėjimą.

Orientacijos į žinių visuomenę pabrėžimas suponuoja valstybės rūpestį ne tik žinių ekonomika, bet ir kitais tautai ir valstybei svarbiais moksliniais tyrimais bei studijomis: istorija, kalba, kultūra... Tačiau, siekiant per 15 metų Lietuvoje sukurti europinį lygį atitinkančią žinių ekonomiką, švietimo, mokslo ir studijų sistema turi derintis prie šių ekonominių permainų keliamų reikalavimų. Todėl papildomi valstybės ir ES paramos resursai moksliniams tyrimams bei studijoms turi būti koncentruojami tose srityse, kurios atitinka Europos studijų ir tyrimų erdvės kokybę, tarpe jų, ir srityse, kurios atitinka ekonomikos „proverţio“ kryptis. 

Kylant bendram ekonomikos lygiui, ypatingas dėmesys turėtų būti skiriamas aukštųjų mokyklų ir mokslo institutų materialinės bazės stiprinimui, dėstytojų ir mokslininkų materialiniam skatinimui, siekiant, kad jų atlyginimų vidurkis bei vienos studijų vietos finansavimas artėtų prie Europos Sąjungos šalių universitetų standartų, o taip pat, kad būtų sukurta ir efektyviai įgyvendinama aukštųjų mokyklų ir mokslo institutų laboratorijų ir auditorijų aprūpinimo šiuolaikine įranga programa. 

Remdamiesi Bolonijos proceso idėjomis, Didžiąja Universitetų Chartija, situacijos analize, pateikta Mokslo ir technologijų Baltojoje knygoje, turėdami tikslą aktyviai dalyvauti Lietuvoje kuriamos žinių visuomenės procese bei prisiderinti prie Europos aukštojo mokslo ir tyrimų erdvės, Lietuvos švietimo, mokslo ir studijų sistemai iškeliame šiuos pagrindinius uţdavinius artimiausiems ketveriems metams:

1. Švietimo sistemos derinimas su žinių visuomenės poreikiais; 

2. Studijų ir mokslinių tyrimų europinio lygmens kokybės užtikrinimas; 

3. Reikalingos apimties ir kokybės studijų bei mokslinių tyrimų užtikrinimas ekonomikos "proveržio" kryptyse; 

4. Mokslo ir studijų institucijų aktyvių ryšių su verslu skatinimas; 

5. Mokslo ir studijų sistemos teisinės bazės tobulinimas. 

 

1. Švietimo sistemos derinimas su žinių visuomenės poreikiais.

Visuotinio vidurinio išsilavinimo bei profesinio mokymo sistemoje turi būti sukurtos visos reikalingos prielaidos intensyviai žinių visuomenės Lietuvoje plėtotei, tuo tikslu būtina:

· įgyvendinti humanitarinės, dvasinės jaunimo kultūros ugdymo programą; 

· išvystyti informacinę infrastruktūrą mokyklose, siekiant, kad prie vieno kompiuterio dirbančių ir besinaudojančių internetu mokinių skaičius atitiktų europinį lygį; 

· modernizuoti šiuolaikinių žinių perteikimo būdus ir priemones, garantuoti jų prieinamumą visos šalies mastu ir mokytojų kompetenciją jas įvaldant; 

· puoselėti mokymosi motyvaciją ir skatinti bendrųjų gebėjimų plėtrą; 

· diegti aktyvaus žinių įsisavinimo metodologiją mokymo procese; 

· plėtoti nuolatinio mokymosi, profesinės kvalifikacijos kėlimo ir persikvalifikavimo sistemą; 

· vystyti neformaliojo, nuotolinio bei mokymosi visŕ gyvenimŕ sistemas; 

· skatinti valstybinių institucijų ir nevyriausybinių organizacijų bendradarbiavimą, plėtojant neformalųjį ugdymą; 

· įgyvendinti visuotinio užsienio kalbų raštingumo programą; 

 

2. Studijų ir mokslinių tyrimų europinio lygmens kokybės užtikrinimas.

2.1. tarptautinių kokybės standartų užtikrinimas:

· diegti ir įgyvendinti “kokybės kultūros” principu pagrįstą vidinę kokybės užtikrinimo sistemą universitetuose, kolegijose bei moksliniuose institutuose, iki 2010 m. atlikti visų Lietuvos aukštųjų mokyklų bei institutų ir jų studijų bei mokslinių tyrimų programų tarptautinę ekspertizę bei Lietuvos teisės aktais numatytas įvertinimo ir akreditacijos procedūras, dalyvaujant absolventams ir socialiniams partneriams; 

· plėtoti studentų ir socialinių partnerių dalyvavimą formuojant studijų turinį ir kokybę; 

· skirti papildomą finansavimą iš valstybės biudžeto bei ES paramos fondų toms studijų bei mokslinių tyrimų programoms, kurios gauna teigiamą tarptautinių ekspertų įvertinimą ir akreditaciją; 

· užtikrinti prieigą prie pasaulio informacinių išteklių, skiriant papildomą finansavimą; 

· spartinti universitetų ir mokslo institutų mokslo tyrimų integravimą į tarptautines mokslo programas; 

2.2. mokslinių tyrimų ir studijų finansavimas:

· pasiekti, kad moksliniams tyrimams skirtų išlaidų apimtis prilygtų ES šalyse skiriamų lėšų vidurkiui; 

· didinti grantinio (konkursinio) finansavimo dalį mokslui skirtuose asignavimuose iki ES šalių lygio, atliekant projektų tarptautinę ekspertizę; 

· užtikrinti stabilų ir atitinkantį poreikius studijų finansavimą, prilygstantį ES šalyse vienai studijų vietai skiriamų lėšų vidurkiui; 

2.3. tarptautinio mobilumo standartų užtikrinimas:

· įgyvendinti Europos tarybos patvirtintą studentų, dėstytojų, mokslininkų ir administratorių mobilumo planą (Mobility Action Plan); 

· įdiegti pilna apimtimi Europos kreditų perkėlimo sistemą (ECTS); 

· sukurti ir įgyvendinti aukštųjų mokyklų bendrabučių renovacijos ir tarptautinių jaunimo centrų, skirtų atvykstančių studentų ir dėstytojų apgyvendinimui, statybos programą; 

2.4. studijų prieinamumo tarptautinių standartų užtikrinimas:

· plėtojant kolegijų sektorių, laikytis Europos tendencijų – siekti universitetų ir kolegijų bendradarbiavimo, regioninio balanso, profesinių kvalifikacijų ir joms atitinkančių studijų programų, paklausių darbo rinkoje, suderinimo; 

· sukurti realiai veikiančią studijų paskolų sistemą ir skirti jai pakankamŕ finansavimŕ; 

· sukurti nacionalinę kreditų užskaitymo sistemą, kuri kolegijų absolventams užtikrintų tęstinių studijų galimybes universitetuose. 

2.5. konkurencijos skatinimas:

· įgyvendinti priemones, užtikrinančias konkurenciją tarp aukštųjų mokyklų, jų finansavimą siejant su specialistų parengimo kokybe ir įsidarbinimo pagal profesinę kvalifikaciją galimybėmis. 

 

3. Reikalingos apimties ir kokybės studijų bei mokslinių tyrimų užtikrinimas ekonomikos "proveržio" kryptyse.

· derinti studijų ir mokslinių tyrimų programas su Lietuvos ekonomikoje numatomomis “proveržio” kryptimis bei užtikrinti šių studijų ir mokslo krypčių papildomą finansavimą pagal specialias valstybės programas iš valstybės biudžeto bei ES fondų. Mokslo tyrimai šiose kryptyse papildomai finansuojami, jei jie yra tarptautinio lygio, bendradarbiaujama su aukštųjų technologijų įmonėmis, skatinamos inovacijos; 

· rengti studentus ir doktorantus, kokybiškai ir kiekybiškai patenkinančius prioritetines žinių ekonomikos sritis; 

· suteikti kryptingumą fundamentiniams tyrimams, atsižvelgiant į žinių visuomenės vystymosi ilgalaikę perspektyvą. 

 

4. Mokslo ir studijų institucijų aktyvių ryšių su verslu skatinimas.

· sukurti reikalingą infrastruktūrą klasteriams, technologiniams centrams ir mokslo parkams formuotis ir vystytis; 

· sukurti finansinius svertus, skatinančius patentinę veiklą ir privačias investicijas į mokslo tyrimus; 

· sukurti dėstytojų ir mokslo darbuotojų, dalyvaujančių klasterinės ekonomikos politikos įgyvendinime, skatinimo programŕ. 

 

5. Mokslo ir studijų sistemos teisinės bazės tobulinimas.

· įvertinti ir koreguoti Lietuvos teisinę bazę, reglamentuojančią mokslą ir studijas, institucijų savivaldos principus, pasiremiant pasaulio šalių analogiškais įstatymais; 

· pasiekti, kad studentai ir socialiniai partneriai plačiau būtų įtraukiami į aukštosios mokyklos valdymą; 

· įgyvendinti mokslo ir studijų sistemos monitoringą nuolatiniam šios sistemos veikimo stebėjimui; 

· optimizuoti mokslo ir studijų institucijų ir studijų programų tinklŕ. 

 

 

III PRIORITETAS – įveikti skurdą ir socialinę atskirtį.

"…pagrindinės skurdo priežastys Lietuvoje yra mažo BVP ir didelės pajamų nelygybės kombinacija, nepakankamai išvystyta socialinė apsauga dėl mažų išteklių jai skyrimo ir tos apsaugos nepakankamas taiklumas."

Skurdo maţinimo Lietuvoje strategija

Skurdas riboja žmogaus galimybes gyventi tinkamomis sąlygomis, laisvėje, turėti darbą, pastogę, galimybę mokytis visą gyvenimą, būti sveikam ir kūrybingam. 

Šiuo metu Lietuvoje žemiau santykinės skurdo ribos gyvena 16 proc. gyventojų (tai yra jų išlaidos yra mažiau nei 50 % vidutinių vartojimo išlaidų), o socialiai atskirti ir gauna pašalpas apie 3,1 proc. gyventojų. 

Santykinai aukštas šiandieninis skurdo lygis yra sąlygotas šiandieninės ekonominės situacijos. Skurdo įveikimas negali būti atsietas nuo bendros ekonominės pažangos. Todėl įveikiant skurdą svarbiausiais laikome tris tikslus: 

1. Sparti ekonominė pažanga, skatinant teritoriškai tolygų viduriniojo sluoksnio formavimąsi. 

2. Žmogiškųjų resursų tobulinimas, siekiant žmones grąžinti į nuolat besikeičiančią darbo rinką. 

3. Valstybės išteklių socialinei paramai taiklus panaudojimas. 

 

1. Sparti ekonominė pažanga, skatinant teritoriškai tolygų viduriniojo sluoksnio formavimąsi. 

Tokios ekonominės pažangos kelias, kuriant stiprų, konkurentabilų ūkį yra nurodytas I ir II prioritetuose. Valstybės politika, siekiant įveikti skurdą negali būti atsieta nuo pastangų pasiekti sparčiausio ekonomikos augimo. Smulkaus ir vidutinio verslo vystymasis ūkio proveržio kryptyse, kuriantis naujas darbo vietas kiek galima tolygiau visoje šalies teritorijoje yra stipriausia skurdo įveikimo politika. 

2. Žmogiškųjų resursų tobulinimas, siekiant žmones grąžinti į nuolat besikeičiančią darbo rinką.

Tenka konstatuoti, kad bedarbystė yra viena iš svarbiausių skurdo ir socialinės atskirties priežasčių. Iš esmės socialinės atskirties bei skurdo mažinimas yra glaudžiai susiję su įsidarbinimo galimybių išplėtimu. Darbas žmogui suteikia pajamas ir sąlygas, kurios įgalina išsivaduoti iš materialinio, kultūrinio ir dvasinio skurdo. Kita vertus, darbas suteikia socialinį statusą, bei atveria galimybes, kurios padeda įveikti socialinę atskirtį. Skurdas ir socialinė atskirtis naikina verslo plėtrai būtiną žmogiškąjį kapitalą. Ilgą laiką gyvenantys skurde ir darbo neturintys žmonės praranda kvalifikaciją, neturi galimybės atnaujinti ir plėtoti žinias, ugdyti ir palaikyti darbo kultūrą. Taip sukuriamas ydingas skurdo ratas. Ydingo skurdo ir socialinės atskirties rato įveikimui reikalinga atkurti arba sukurti žmogiškąjį kapitalą. Valstybė turėtų orientuotis ne į paramos suteikimą, bet į aktyvios ekonominės veiklos sąlygų gerinimą ir socialinių ryšių vystymą. Valstybės investicijos į švietimą, profesinį mokymą ir kultūrą yra ypatingai svarbios.

 

3. Valstybės išteklių socialinei paramai taiklus panaudojimas.

Šiandieninė valstybės orientacija vien į finansinės paramos suteikimą skurdo ir socialinės atskirties grupėmis turi būti nedelsiant keičiama. Parama yra nepakankamai taikli, o dažnai ir papildomai skatinanti asocialumo, o tuo pačiu ir skurdo plėtrą. Turi būti suvokiama, kad svarbios yra investicijos į paslaugas, kurios gerina sąlygas padidinto pažeidžiamumo grupių (jaunimo, jaunų ir vaikus auginančių šeimų, neįgalių žmonių) pilnavertiškesniam įsijungimui į bendruomenę ir ekonominę veiklą. Minėtoms padidinto pažeidžiamumo grupėms reikalingas ne tiek išlaidų finansavimas, kiek lanksti paslaugų sistema, tokių, kaip informacijos (bibliotekos, internetas) ir išsilavinimo prieinamumas (kvalifikacijos kėlimas, kalbų mokymasis, kompiuterinis raštingumas), sveikatos apsauga (gydymas, priežiūra), būstas, vaikų darželiai ir pan… 

Siekdami skurdo ir socialinės atskirties įveikimo, jėgas turime koncentruoti šiose pagrindinėse kryptyse:

1. Žmogiškųjų resursų ugdymas, siekiant išvengti arba sumažinti skurdą bei socialinę atskirtį. 

2. Socialinės ekonomikos principų įgyvendinimas. 

3. Specialių regioninės plėtros instrumentų, skatinančių investicijų pritraukimą bei naujų darbo vietų kūrimą regionuose, panaudojimas. 

 

1. Žmogiškųjų resursų ugdymas, siekiant išvengti arba sumažinti skurdą bei socialinę atskirtį.

Skurdo įveikimui ypatingai svarbu yra žmogiškųjų resursų ugdymas ir jų parengimas nuolat besikeičiantiems darbo rinkos poreikiams. Darbo rinkoje ir versle vis labiau plintant žinių visuomenės reikalavimams, svarbu neleisti atsirasti "skaitmeninei atskirčiai". 

Svarbiausi prioritetai:

· Profesinio mokymo sistemos tobulinimas; 

· Mokymo visą gyvenimą sistemos sukūrimas; 

· Informacinės infrastruktūros sparti ir tolydi plėtra visoje Lietuvoje. 

 

2. Socialinės ekonomikos principų, decentralizuojant valstybės socialinę politiką, įgyvendinimas.

Socialinės ekonomikos principų taikymas valstybės socialinei politikai ne tik skatintų valstybės socialinės paramos ir paslaugų teikimo perdavimą privačiam ir NVO sektoriui, bet sudarytų sąlygas gyventojų verslumui vystytis, gerintų darbo kultūrą bei paslaugų kokybę, sukurtų naujas darbo vietas, įgalintų lanksčiau reaguoti į vietos bendruomenės poreikius. Visi šie faktoriai sudarytų sŕlygas žmogiškųjų išteklių sukūrimui (atsikūrimui), kas savo ruožtu toliau skatintų privataus verslo plėtrą, o tuo pačiu ir darbo vietų gausėjimą.

· Decentralizuoti socialinės paramos teikimą ir socialinių paslaugų pirkimą, daugiau funkcijų ir lėšų perduodant arčiau žmonių esančioms savivaldybėms ir seniūnijoms. 

· Skatinti bendruomenes ir nevyriausybines organizacijas steigti socialines įmones ir teikti socialines paslaugas. 

· Savivaldybių užsakymai tokioms socialinėms įmonėms turėtų atsižvelgti į paslaugų kokybę ir atitikimą vietos gyventojų poreikiams. 

Bendruomenės įkurtos socialinės įmonės orientuojasi ne į pelną, bet į socialines paslaugas, jos gali pradėti veiklą ten, kur verslo požiūriu neegzistuoja rinka ir vartojimas, tačiau jų veikla bei sukurtos darbo vietos gali paskatinti tiek rinkos, tiek vartojimo atsiradimŕ.

 

3. Investicijų į prioritetines ūkio šakas ir regionus, skatinančių naujų darbo vietų atsiradimą subalansuotas pritraukimas.

Rinkos ekonomikos plėtra savaime neišsprendžia skurdo problemų. Lietuvos atveju, verslo investicijos nukreipiamos ir naujos darbo vietos kuriamos ten, kur ir taip yra mažesnė bedarbystė ir koncentruotas didesnis pragyvenimo lygis. Tuo tarpu dėl jau minėtų priežasčių likusiuose regionuose žmogiškieji resursai pastoviai mažėja bei praranda patrauklumą investicijoms, kas dar labiau didina skurdą ir socialinę atskirtį.

Valstybė turi sukurti regioninės politikos ekonominius, finansinius bei socialinius instrumentus, skirtus ilgalaikės aukštos bedarbystės rajonų problemoms sprćsti:

· sudaryti sąlygas darbdavių susivienijimams ir apskričių administracijoms bei savivaldybėms parengti ekonominės socialinės plėtros planus, pritraukti investicijas šių planų įgyvendinimui; 

· užtikrinti visų investicijų į prioritetines ūkio šakas ir regionus subalansavimŕ; 

 

 

IV PRIORITETAS – pertvarkyti kaimą sukuriant konkurencingą žemės ūkį, modernią infrastruktūrą ir aktyvaus verslo galimybes

"Pagrindinis žemės ūkio ir kaimo plėtros strateginis tikslas:

Tolydi, subalansuota žemės ūkio ir kaimo plėtra su modernia gamybine ir socialine infrastruktūra ir sveika aplinka, teikianti visos šalies gyventojams geros kokybės produktus ir paslaugas, o kaimo gyventojams – palankias verslo, darbo ir buities bei socialines sąlygas…."

Lietuvos ūkio (ekonomikos) plėtros ilgalaikė strategija

 

Pripažįstant kaimo daugiafunkciškumą – aprūpinimą maisto produktais, žaliavų tiekimą pramonei ir ekologinės pusiausvyros užtikrinimą, o taip pat jo socialinę - politinę reikšmę, ypatingą svarbą įgyja gerbūvio plėtros kaime uždaviniai:

1. Stiprinti žemės ūkio konkurencingumą. 

2. Įvairinti ekonominę veiklą kaime bei sukurti kaimo gyventojams verslo, darbo bei buities sąlygas artimas šalies vidurkiui. 

1. Žemės ūkio politikos svarbiausias tikslas - į rinką orientuoto, konkurencingo ir kooperuoto žemės ūkio plėtra. Tai galima pasiekti vykdant stabilią žemės ūkio politiką, kurioje svarbiausieji darbai yra šie:

1.1. Taikomos specialios, rinkos santykių neiškreipiančios finansinės priemonės žemės ūkio modernizavimui ir produkcijos gamintojų pajamų palaikymui: 

· Žemės ūkio ir perdirbimo pramonės prioritetai - "proveržio" kryptys, kurios vyrauja maisto produktų eksporte arba kuriose sėkmingai plėsis vidaus vartojimas, bei yra sukuriama didžiausia pridėtinė vertė: 

· pienas, 

· mėsa (galvijiena, aviena), 

· vaisiai ir daržovės, 

· aliejiniai (rapsai ir kt.) augalai, 

· javai 

· linai. 

· Šiomis kryptimis bus skatinamas modernizavimas, perdirbimo įmonių ir ūkininkų ilgalaikės partnerystės plėtra, mokamos tiesioginės išmokos ir teikiama kita valstybės parama: 

1.2. Ţemės ūkio ir maisto produktų eksporto plėtra, siekiant palankesnio prekybos balanso.

· Lietuvoje pagamintų produktų įvaizdžio formavimas, eksportuotojų informacinis aprūpinimas, prekybos infrastruktūros užsienyje kūrimas, PPO leidžiamų eksporto rėmimo priemonių taikymas; 

· Daugiausia bus eksportuojama didesnės pridėtinės vertės produkcija: sūriai, pieno miltai, žuvų produktai, koncentruotos sultys, taip pat aviena, rapsai, grybai, uogos ir kita paklausi produkcija; 

· Ekologiškų pieno ir kitų produktų eksporto plėtra. 

1.3. Savos rinkos aprūpinimas konkurencingais, saugiais, kokybiškais ir plataus asortimento žemės ūkio ir maisto produktais.

· Sudaromos sąlygos kuo didesniam apsirūpinimui savo gamybos žemės ūkio ir maisto produktais, ypatingą dėmesį skiriant toms proveržio kryptims, kuriose numatomas didelis vidaus vartojimo augimas: daržovės, vaisiai, uogos, rapsai, kiaulienos produktai; 

· Sudaromos nediskriminacinės sąlygos vietinės ir importuojamos produkcijos konkurencijai, taikyti tarifines ir netarifines rinkos apsaugos priemones: 

· uţkirsti keliŕ kontrabandai; 

· sustiprinti privalomųjų kokybės, saugos reikalavimų kontrolę; 

· griežčiau kontroliuoti importuojamų produktų muitinę vertę; 

· taikyti PPO leidţiamas vidaus rinkos apsaugos priemones; 

· tobulinti ir taikyti Protekcinių (apsaugos) priemonių, Kompensacinių muitų ir Antidempingo įstatymus. 

1.4. Tinkamos informacinės ir žinių infrastruktūros sukūrimas; biotechnologijų ir kitų naujų technologijų bei modernios technikos taikymo žemės ūkyje bei maisto produktų gamyboje plėtra.

· Bus plėtojama informacinė ir žinių infrastruktūra kaime; 

· Numatoma sukurti vieningą intelektinės plėtros sistemą, apimančią mokslo, studijų, profesinio tęstinio mokymo ir konsultavimo sritis; 

· Mokslo tiriamųjų darbų, pirmiausiai skirtų konkurencingos produkcijos gamybai proveržio kryptyse plėsti ir efektyvinti, plėtojimas ir pakankamas finansavimas. 

1.6. Finansinių instrumentų plėtra

· Kuriama palankaus ir ilgalaikio kreditavimo sistema. Bus įgyvendinami projektai, skatinantys finansinio lizingo plėtrą ir vekselių taikymą žemės ūkyje. Kuriama licencijuotų sandėlių sistema, formuojami rezerviniai draudimo fondai, dalinai kompensuojama už paskolų palūkanas. 

· Bus tobulinama pasėlių (derliaus), nekilnojamojo turto, gyvulių ir transporto priemonių, investicinių projektų finansinės rizikos draudimo sistema, taip pat paskolų apdraudimas, Žemės ūkio paskolų garantijų fondo veikla. 

1.7. Tausojančio, ekologinio, biologinę įvairovę ir kraštovaizdį puoselėjančio ūkininkavimo plėtra.

Bus remiamas tausojantis, ekologinis ūkininkavimas. Šios priemonės padės pasiekti, kad 2015 metais toks ūkininkavimas užims iki 10-15% žemės ūkio naudmenų, iki 40% pagamintų ekologiškų produktų bus eksportuojama. 

1.8. Žemės konsolidavimas ir žemės rinkos aktyvinimas.

· Nuosavybės teisių į žemę atkūrimo užbaigimas; 

· Ūkių žemės sklypų konsolidavimo skatinimo priemonės; 

· Žemės informacinės sistemos sukūrimas; 

· Tikslinės žemės naudojimo paskirties keitimo teisinio reguliavimo sistemos tobulinimą. 

 

2. Svarbiausios Kaimo plėtros politikos kryptys:

2.1.Kaimo ţmogiđkojo kapitalo tausojimas ir ugdymas. 

· Spartinama informacinių technologijų ir paslaugų plėtra kaime. Bus įkurta vieninga valstybinė žemės ūkio informacijos sistema, padidės informacijos prieinamumas. 

· Tćstinio mokymo sistema sudarys sąlygas žemdirbiams ir kitiems kaimo gyventojams kelti kvalifikaciją, persikvalifikuoti, lavintis nepriklausomai nuo amžiaus, užimtumo, išsilavinimo ir specialybės. 

· Žemės ūkio subjektų verslumo ir gebėjimų adaptuotis prie rinkos pokyčių ugdymas – savivaldos plėtra, lyderių ir vadovų ugdymas; geros praktikos sklaida; mokslinių rekomendacijų rengimas ir diegimas; verslo vadybos gebėjimų ir vietinės užimtumo iniciatyvos ugdymas. 

· Valstybės diferencijuota investicinė parama bus teikiama jauniems ūkininkams, kuriantiems perspektyvius ūkius. 

2.2. Kaimo, kaip patrauklios ir saugios vietos gyventi ir dirbti, plėtra.

· Remiama racionali kaimo infrastruktūros, pirmiausia kelių, taip pat ryšio priemonių, komunalinių paslaugų plėtra; 

· Ypatingas dėmesys skiriamas sveikos gamtinės aplinkos ir patrauklaus kraštovaizdžio išsaugojimui; 

· Siekiant įgyvendinti subalansuotos kaimo plėtros koncepciją, iš regionų (apskričių) plėtros programų ne mažiau 30 proc. finansinių išteklių skiriama kaimo plėtros priemonėms finansuoti. 

2.3. Integruotos socialinės ir ekonominės politikos kaime vykdymas, siekiant palankių darbo, buities bei socialinių sąlygų kaime.

· Vertinant ribotas kaimo darbo jėgos persiliejimo į miesto darbo rinką galimybės ir siekiant išvengti smarkaus nedarbo kaime padidėjimo, bus remiama alternatyvios veiklos kaime plėtra: 

· Skatinama netradicinių žemės ūkio produktų gamyba, kaimo turizmas ir rekreacija, paslaugų ir amatų vystymas; 

· Nederlingų žemių apsodinimas mišku, miško verslų plėtra; 

· Intensyvinama tvenkinių žuvininkystė, kaip papildomas verslas kaime, ją modernizuojant, taikant naujas žuvų auginimo technologijas, gerinant žuvų selekciją; 

· Skatinama žemės ūkio produkcijos gamyba ne maisto reikmėms; 

· Teikiama investicinė parama smulkioms ir vidutinėms įmonėms, skatinamas pramonės įmonių padalinių steigimas kaimo vietovėse; 

· Atsižvelgiant į kaimo specifiką sutvarkoma švietimo ir ugdymo, sveikatos, laisvalaikio ir poilsio organizavimo sistema; 

· Įgyvendinama vieninga socialinės apsaugos sistema, apimanti socialinį draudimą ir socialinę paramą: 

· Valstybės parama ekonomiškai silpnų ūkininkų ūkių nariams; 

· Įgyvendinamos priemonės, skatinančios dirbančių žemės ūkyje ankstesnį ėjimą į pensiją, ūkių perdavimą jauniems paveldėtojams. 

· Skatinamas gamintojų grupių ir kooperatyvų kaime organizavimas; 

· Visų kaimo vietovių tolygios plėtros užtikrinimas. 

2.4. Kaimo savitumo išsaugojimas.

· Stiprinamas kaimo bendruomenių gyvybingumas, suteikiama bendruomenėms daugiau teisių ir galimybių rūpintis "socialinės ekonomikos" plėtra; skatinama bendruomenių iniciatyva, lyderių ugdymas. 

· tausojamas kultūrinis ir istorinis kaimo paveldas, įgyvendinamos etnokultūrinių regionų kaimo atnaujinimo programos. 

· Vietinių veiksmo grupių, skirtų efektyvesniam Europos Sąjungos paramos įsisavinimui, kūrimosi rėmimas konsultacinė ir metodinė parama šioms grupėms, siekiant gauti paramą pagal Europos Sąjungos “Leader” ir kitas programas 

 

 

V. PRIORITETAS - pertvarkyti valstybės valdymą sukuriant prielaidas įgyvendinti aiškius prioritetus

 

Norint sėkmingai įgyvendinti ilgalaikius strateginius tikslus, kurie aptariami ir sutariami šiame Nacionaliniame Susitarime, reikia tam pritaikyto valstybės valdymo. Šiandieninis valstybės valdymas vis dar pasižymi silpnais administraciniais gebėjimais, yra atitolęs nuo vartotojų, bet šio Nacionalinio Susitarimo kontekste svarbiausia valstybės valdymo problema yra silpnai išvystyta strateginio planavimo ir valdymo sistema. Šiandieninė valstybės valdymo sistema nesudaro pakankamų galimybių efektyviam ilgalaikiam valstybės politikos planavimui bei tokių planų įgyvendinimui. Todėl per artimiausius ketverius metus reikia pasiekti, kad valstybėje būtų sukurta efektyvi vieninga ilgalaikio strateginio planavimo ir strateginio valdymo sistema ir tam reikia išspręsti điuos uţdavinius:

1. Valstybės plėtros strateginio planavimo intelektualinio centro sukūrimas. 

2. Bendrojo Programavimo Dokumento, Valstybės Ilgalaikės Raidos Strategijos ir Nacionalinių Susitarimų rengimo ir įgyvendinimo vieningos sistemos sukūrimas, garantuojant valstybės ir Europos Sąjungos paramos lėšų tikslinį sutelkimą proveržio kryptyse. 

3. Strateginio valdymo principų įdiegimas kasdieninėje vykdomosios valdžios veikloje. 

4. Žmogiškųjų resursų valstybės tarnyboje ugdymas, siekiant jų sugebėjimų atitikimo strateginio valdymo uždaviniams; teisės aktų projektų rengimo tvarkos orientavimas į strateginius tikslus. 

 

1. Valstybės strateginio planavimo intelektualinio centro sukūrimas.

Ligšiolinė ekonominių strategijų valstybės gyvenimo srityse rengimo ir įgyvendinimo praktika, bei patirtis sukaupta rengiant Lietuvos ūkio (ekonomikos) plėtros iki 2015 metų ilgalaikę strategiją akivaizdžiai įrodo reikmę Lietuvoje turėti vieną stiprų valstybės plėtros strateginio planavimo centrą (Strateginio Planavimo Centras prie Vyriausybės), kurio funkcijos būtų:

· ilgalaikių valstybės raidos strategijų rengimas, telkiant tokiam darbui stipriausias intelektualines pajėgas; 

· strategijų įgyvendinimo ir pasiektų rezultatų monitoringas bei strategijų korekcijų siūlymas; 

· Bendrojo Programavimo Dokumento ir Nacionalinio Plėtros Plano rengimo priežiūra, užtikrinant kad strateginiai ūkio plėtros prioritetai būtų tinkamai atspindėti šiuose dokumentuose; 

· Vyriausybės ir ministerijų strateginių planų rengimo ir įgyvendinimo priežiūra, siekiant užtikrinti, kad strateginiai valstybės plėtros prioritetai būtų tinkamai atspindėti šiuose dokumentuose; 

 

2. Bendrojo Programavimo Dokumento, Nacionalinio Plėtros Plano, Valstybės Ilgalaikės Raidos Strategijos ir Nacionalinių Susitarimų rengimo ir įgyvendinimo vieningos sistemos sukūrimas, garantuojant valstybės ir Europos Sąjungos paramos lėšų tikslinį sutelkimą proveržio kryptyse.

Šiuo metu valstybėje nėra aiškios sistemos, kaip įvairios strategijos yra susiejamos su valstybės išlaidų planavimu. Valstybės išlaidų planavimas yra perdėm biurokratinis, visuomenei sunkiai suprantamas ir neatspindintis valstybės strateginių tikslų. Neišsprendus šių problemų artimiausiu metu, jos darysis vis skaudesnės Lietuvai tapus Europos Sąjungos nare. Svarbiausiu tikslu turėtų būti laikomas tikslas efektyviai sutelkti valstybės bei Europos Sąjungos finansinės paramos resursus strateginiuose dokumentuose numatytose proveržio kryptyse. Todėl artimiausiu metu turėtų būti patvirtinta vieninga finansinių išlaidų planavimo strateginėse proveržio kryptyse tvarka, kuri apimtų:

· Strateginio planavimo centro kas ketveri metai atnaujinamos ilgalaikės ūkio plėtros strategijos rengimą; 

· tokios strategijos pagrindu kas ketveri metai rengiamas atnaujintas Nacionalinis Susitarimas, kuris derinamas su politinėmis partijomis ir socialiniais partneriais; 

· šių dokumentų pagrindu koreguojamas Finansų Ministerijos rengiamas Nacionalinis Plėtros Planas, kuriame numatytos strateginės valstybės investicijos turi atitikti Nacionaliniame Susitarime nustatytus prioritetus; 

· Bendrojo Programavimo Dokumente, kuri rengia Finansų Ministerija ir kuris derinamas su Europos Komisija, numatomi Europos Sąjungos finansinės paramos panaudojimo prioritetai, suderinti su Nacionaliniu Susitarimu; 

 

3.Strateginio valdymo principų įdiegimas kasdieninėje vykdomosios valdžios veikloje.

Kasmetinis biudžetas turi būti rengiamas Vyriausybės ir ministerijų strateginių planų pagrindu, kurie turi būti suderinti su Nacionaliniame Susitarime sutartais prioritetais. Todėl strateginio planavimo ir valdymo praktika Lietuvoje turi būti iš esmės pagerinta:

· Patvirtinti strateginio planavimo ir valdymo sistemą ir tvarką atskiru teisės aktu ir sukurti reikalingą administracinę struktūrą, apimančią Strateginio Planavimo Centrą prie Vyriausybės ir Strateginį Komitetą (su jo administracija) Vyriausybėje; 

· Pertvarkyti strateginio planavimo praktiką, kad Lietuvos raidos strateginis planavimas būtų vykdomas ne tik pagal formą, kaip įprasta, bet ir pagal turinį, ne tik biurokratiniu būdu, bet ir iš esmės; 

· Nustatyti, kad Vyriausybės kasmetinių pagrindinių prioritetų nebūtų daugiau kaip 5 -7, kad jie būtų suderinti su Nacionaliniu Susitarimu ir jie būtų žinomi visuomenei. 

· Nustatyti, kad kasmetinis nacionalinis biudţetas Seimui yra pateikiamas kartu su papildoma informacine medžiaga, apimančia ir Vyriausybės bei ministerijų metinius strateginius planus (strategines programas) bei Strateginio Planavimo Centro išvadas, kiek šie strateginiai planai atitinka valstybės raidos strategiją bei Nacionalinį Susitarimŕ; 

· Sukurti apskaitos sistemą kiekvienam prioritetui, kuri laiduotų patikimą informacijos surinkimą apie kiekvieno prioriteto vykdymo eigą ne rečiau kaip kartą per ketvirtį, o metiniai duomenys būtų skelbiami žiniasklaidos priemonėse. 

· Suformuoti viešojo administravimo sistemą, įgalinančią efektyviai pasiekti užsibrėžtus tikslus. Suformuoti valdymo efektyvumo kontrolės mechanizmą (institucijų veiklos audito sistemą). 

· Valstybės tarnyboje Įvesti apskaitos, atsakomybės bei skatinimo sistemą pagal pasiektus rezultatus, įgyvendinant kiekvieną prioritetą. 

 

4. Žmogiškųjų resursų valstybės tarnyboje ugdymas, siekiant jų sugebėjimų atitikimo strateginio valdymo uždaviniams; teisės aktų projektų rengimo tvarkos orientavimas į strateginius tikslus.

Žmogiškųjų resursų problema yra svarbi ne tik siekiant spartaus ekonomikos ir gerbūvio augimo bei skurdo įveikimo, bet ir norint turėti modernią valstybės tarnybą, pajėgią įgyvendinti strateginę valstybės politiką. Naujas etapas kelia didelius reikalavimus valstybės tarnautojų kvalifikacijai, jų sugebėjimui dirbti rinkos sąlygomis ir spręsti strateginius uždavinius.

Šiandieninė teisės aktų leidybos tvarka taip pat turėtų būti žymiai labiau perorientuota nuo "gaisrų" gesinimo prie strateginių uždavinių sprendimo, kuriuos sprendžiant valstybė turi siekti, kad visuomenė kiek galima plačiau suprastų, kokių strateginių tikslų yra siekiama. Norint pasiekti šių tikslų reikia:

· Sunorminti ir sukurti autonominę nuo valdymo subjektų jų personalo atranką ir kvalifikuotumo patikrŕ; 

· Investuoti į valstybės tarnautojų kvalifikacijos kėlimą valstybės valdymo tobulinimo, valstybės valdymo institucijų veiklos rinkos sąlygomis klausimais; 

· Rengiant teisės aktus visų pirma turi būti patvirtinta teisės akto strateginė koncepcija, iš kurios matytųsi jos atitikimas Nacionalinio Susitarimo prioritetams bei Vyriausybės ir ministerijų strateginiams planams, ir tik po to rengiamas teisės akto projektas, kuriame minėtoji koncepcija paverčiama juridine-biurokratine kalba. 

· Į įstatymų rengimą žymiai plačiau įtraukti ne vien suinteresuotų ministerijų, bet ir nepriklausomų organizacijų atstovus; 

 

· Svarbiausiųjų ūkio plėtrai įstatymų koncepcijos bei projektai privalomai vertinami nepriklausomų ir Strateginio Projektavimo Centro ekspertų, kiek tokie įstatymų projektai atitinka valstybės raidos strategijos bei Nacionalinio Susitarimo prioritetus. 

* * *

Parengus ir pasirašius Nacionalinį Susitarimą, bendras darbas nesibaigia. Pasirašantieji šį Nacionalinį Susitarimą sutaria, kad Susitarimo Komitetas, į kurį įeina visų šį Susitarimą pasirašiusių organizacijų atstovai, tęs darbą ir toliau, siekdamas užtikrinti, kad Susitarimo prioritetai būtų realiai įgyvendinti. Todėl Susitarimo Komitetas yra įpareigojamas kiekvienais metais atlikti tyrimą ir parengti viešai skelbiamą pranešimą apie tai, kaip per praėjusius metus sekėsi įgyvendinti Nacionalinį Susitarimą. Suformuotos darbo grupės yra kviečiamos tęsti darbą toliau ir teikti pasiūlymus dėl Nacionalinio Susitarimo įgyvendinimo Susitarimo Komitetui bei valstybinės valdžios institucijoms.

Pasirašantieji sutaria po ketverių metų, rengiant naują Bendrąjį Programavimo Dokumentą, svarstyti naujo Nacionalinio Susitarimo pasirašymo poreikį.
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