įvadas

Tyrimo problema ir aktualumas

Socialinės paslaugos šeimoms, auginančioms vaikus, yra viena svarbiausių socialinės apsaugos krypčių, kurią įgyvendina įvairios valstybinės ir nevyriausybinės institucijos. Tokios veiklos svarba yra neabejotina, siekiant užtikrinti visavertišką vaikų gyvenimą dabar ir ateityje: tinkamą buitį, socialinį-psichologinį saugumą, auklėjimą ir kt. Konkrečių priemonių įgyvendinimas priklauso nuo daugelio aplinkybių, pavyzdžiui, valstybės finansinio pajėgumo, pakankamų žmogiškųjų resursų, aiškios veiklos strategijos. Manytina, kad paskutinioji yra ypač reikšminga, nes leidžia mobilizuoti visada ribotus finansinius ir žmogiškuosius resursus. Situacijos analizė, planuojant ir tobulinant socialinių paslaugų teikimą, neapsieina be vienokių ar kitokių tyrimų. Šiuo tikslu buvo inicijuotas ir atliktas tyrimas “Socialinės paslaugos šeimoms, auginančioms vaikus”. Socialinių paslaugų apibrėžimai įvairūs. Tyrimo autoriai naudojosi paslaugų samprata, pateikiama Socialinių paslaugų įstatyme bei Socialinių paslaugų kataloge. Pasirinkta samprata savo turinio prasme yra artima dažnai sutinkamai paramos šeimai sampratai - vyriausybinių ir nevyriausybinių organizacijų veiksmai, kurių tikslas yra kurti sąlygas normaliam šeimos funkcionavimui. 

Tyrimo uždaviniai
· Išnagrinėti teikiamų socialinių, pedagoginių ir psichologinių paslaugų struktūrą;

· Išnagrinėti teikiamų paslaugų paklausą;

· Aptarti įvairių institucijų (savivaldybių socialinės paramos skyrių, ugdymo institucijų, nevyriausybinių organizacijų) bendradarbiavimą, teikiant nepinigines socialines, pedagogines ir psichologines paslaugas.

· Išryškinti švietimo įstaigų įsijungimo į socialinių paslaugų plėtrą problemas ir jų sprendimo būdus.

Tyrimo metodinis pagrindimas

Atsižvelgiant į iškeltus uždavinius struktūriniu požiūriu tyrimą nusako keletas teminių blokų, kurie turinio požiūriu sudaro atskiras (bet susijusias) darbo dalis. 

· Pirmas blokas apima socialinių paslaugų struktūrą ir problemiškus (taigi tirtinus) aspektus: socialinių paslaugų prioritetus savivaldybėse, pagalbos vaikams institucijų tinklą, informacijos rinkimo ir analizavimo savivaldybėse sistemą, šeimų, kurioms skiriama parama, atrankos mechanizmą, informacinį – šviečiamąjį darbą visuomenėje ir kt.

· Antras blokas charakterizuoja socialinių paslaugų gavėjus, - paklausos subjektus, jų poreikius, preferencijas, vertybines orientacijas. Vienas svarbiausių analizės aspektų susijęs su vadinamosios skurdo kultūros formavimusi. Plačiau apie skurdo kultūrą bus kalbama II dalyje, dabar gi trumpai paminėsime, kad ją nusako savitos vertybės ir normos, karta iš kartos vis iš naujo įsitvirtinančios. Tai socialinės integracijos požiūriu tampa pavojingu reiškiniu, jeigu nukrypstama nuo vyraujančių visuomenės vertybių. Skurdo kultūros elementai blokuoja ir socialinių paslaugų poveikį, apskritai jų kryptingumą. Pavyzdžiui, socialinių paslaugų įstatyme, kaip galutinis, formuluojamas siekis didinti asmenų galimybes pasirūpinti savimi ir integruotis visuomenėje. Tai labai sunkiai suderinama su kai kuriais skurdo kultūros bruožais, pavyzdžiui, pasyvumu, fatalistine pasaulėžiūra ir kitais dalykais. 

· Trečias teminis blokas orientuotas į švietimo institucijų veiklos tobulinimą. Tai svarbu, jeigu sutinkame, kad mokykla yra atvira ir socialiai atsakinga ne tik už formalius moksleivių pasiekimus, bet taip pat už jų gyvenimo kokybę ir socializaciją. Akivaizdu, kad funkcijų “nuleidimas” mokyklai nėra pakankamas,  pedagogų bendruomenė taip pat turi rasti atsakymus (beje, kasdieną), kokias socialinių paslaugų funkcijas ji gali ir turi prisiimti. 

Duomenų surinkimo metodai:

Duomenų surinkimui pasirinkti keli metodai. Svarbiausias iš jų - anketinė šeimų, auginančių vaikus ir gaunančių socialines paslaugas apklausa ir anketinė savivaldybės darbuotojų apklausa. Anketinės apklausos metodas įgalina surinkti didelį kiekį duomenų. Respondentų (šeimų, auginančių vaikus) atrankai pasirinktas prieinamų atvejų būdas. Būtent tokią atranką sąlygojo generalinės visumos neaiškumo aplinkybė. Generalinė visuma – tai grupė apie kurią mes norime surinkti informaciją. Dauguma tyrimų siekia atsitiktinai atrinkus tam tikrą skaičių generalinės narių (atrankinę visumą arba imtį) gauti informaciją apie generalinę visumą. Išankstinė sąlyga – turi būti įmanoma pakankamai aiškiai ir resursų požiūriu racionaliai nusakyti generalinę visumą naudojant, pavyzdžiui, savivaldybių sąrašus, telefonų knygas ir kitus šaltinius. Deja,  nagrinėjamu atveju tai komplikuota galimybė. Pirma, socialinių paslaugų tinklas toks platus, kad formaliai jo gavėjais yra tūkstančiai žmonių, pavyzdžiui, motinystės pašalpas gaunančios motinos. Antra, sudėtinga ne tik išnagrinėti prieinamą atrankos šaltinį savivaldybėse (nepilną ir kintantį), bet dar sunkiau juo remiantis surasti atsitiktinės atrankos būdu atrinktus respondentus. Vieni jų gali būti išvykę, kiti yra “nesukalbami” ir pan. Atsitiktinė atrankos forma (kiekvienas generalinės visumos narys turi turėti galimybę pakliūti į imtį) nagrinėjamu atveju yra labai imlus resursams (kelionės, ryšio, laiko ir kitos sąnaudos). Taigi, nors atsitiktinės atrankos forma pagrįstai laikoma patikimesne, nagrinėjamos problemos atžvilgiu buvo pasirinkta neatsitiktinė atranka. Duomenys buvo renkami savivaldybių socialiniuose skyriuose apklausiant ten apsilankančius socialinių paslaugų gavėjus ir savivaldybių darbuotojus – prieinamus atvejus. Tikslus respondentų sąrašas pagal savivaldybes pateikiamas lentelėje. 

Savivaldybė
Apklaustų šeimų atstovų skaičius
Apklaustų savivaldybės darbuotojų skaičius

Birštono
29
5

Druskininkų
37
6

Ignalinos
34
5

Kauno 
36
20

Klaipėdos
40
15

Kretingos
13
5

Kupiškio
13
3

Panevėžio 
39
11

Plungės
10
6

Šalčininkų
24
6

Šiaulių 
35
7

Utenos
24
6

Vilniaus 
42
8

Viso
376
103

Siekiant išsiaiškinti mokyklos veiklos aplinkybes, tiksliau socialinių pedagogų funkcijas, atsitiktiniu būdu (naudojant atsitiktinių skaičių lenteles) buvo pasirinkti ir apklausti 32 bendrojo lavinimo mokyklų vadovai įvairiuose regionuose.

Papildant anketinės apklausos metu gautus duomenis panaudotas kokybinis focus grupės (diskusijos) metodas, kuriam netaikomi griežti reprezentacijos reikalavimai. Diskusijų metu gvildenami problemos atžvilgiu tikslingai sufokusuoti klausimai. Respondentais pasirinkti socialiniai darbuotojai iš Vilniaus bendrojo lavinimo mokyklų. 
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