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Vilniaus pagrindinio profesinio mokymo įstaigų moksleivių

narkotinių medžiagų vartojimo tyrimas

Europoje vykstantys negatyvūs procesai mus pasiekia labai greitai. Dėl patogios geografinės padėties Lietuva tampa alkoholio ir kitų narkotikų tranzito šalimi. Auga narkotikų prieinamumas ir tiekimas, neteisėta jų pasiūla bei paklausa ir poreikis narkotikams. Kovai su tokio pobūdžio blogybėmis nebuvome pasirengę, laiku nepradėjome prevencinės veiklos. 

Iš kitos pusės – vykstančios greitos permainos šalies ekonomikoje, socialinėje sferoje ir žmonių gyvenime keičia visuomenės požiūrį į kai kuriuos reiškinius, tame tarpe ir požiūrį į narkotinių medžiagų vartojimą. Plinta alkoholizmas, narkomanija, daugėja problemų, susijusių su girtavimu. Jaunimas yra labiausiai pažeidžiama visuomenės dalis. Sklando įvairūs mitai apie narkotikus bei jų poveikį žmogaus psichikai. Formuojasi savas jaunimo požiūris į narkotikus ir jų vartojimą. Tam didelę įtaką daro žiniasklaida ir televizijoje rodomų kino filmų herojai. Kai kurie jaunuoliai/ės galvoja, kad techno ir repo muzika neįmanoma be narkotikų. Todėl ieško informacijos apie lengvus narkotikus, jų galimas ir dar nekenksmingas dozes. Ir tokios informacijos jie randa. Nesuprasdami pavojaus, jaunuoliai/ės ne tik linkę vartoti narkotikus, bet bando užsiimti su narkotikais susijusia rizikinga veikla – juos platinti. Pelno siekdami narkotikų prekeiviai vykdo nusikalstamą veiklą, įtraukdami į narkotikų platinimą, susigundžiusius ir nedaug apie narkotikus išmanančius jaunuolius. 

Oficiali statistika dažniausiai neatskleidžia tikros šalies situacijos. Neretai vienas, ar kitas ypatingesnis atvejis sukuria pavojingos situacijos įvaizdį ir atvirkščiai – nežinojimas realios padėties formuoja nuomonę, kad narkomanijos problema kol kas ne tokia svarbi, kaip alkoholizmas, nusikalstamumas ar skurdas. Neretai nuomonę formuoja nelaimingas įvykis ar sensacingas straipsnis, pasirodęs spaudoje. Įvertinti narkotikų vartojimo mastus Lietuvoje reikalingi sistemingi socio-epidemiologiniai tyrimai, apimantys įvairaus amžiaus ir socialinės padėties gyventojus. Šie tyrimai būtini ir yra valstybės prestižo reikalas. 

Lietuva dalyvauja tarptautiniame Europos moksleivių alkoholio, tabako ir kitų narkotikų vartojimo tyrime (ESPAD). Šie tyrimai atliekami kas ketveri metai. Kontrolinis tyrimas, atliktas vienoje iš profesinių mokyklų parodė, kad narkotinių medžiagų vartojimas sparčiai didėja ir tampa pavojingu socialiniu reiškiniu. Realiai situacijai įvertinti atliktas visų 10-ties Vilniaus  miesto profesinių mokyklų moksleivių apklausa. 

Pagrindinis tyrimo tikslas - surinkti gretinimui tinkančius duomenis apie tabako, alkoholio ir kitų narkotikų paplitimą tarp Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių ir pasiūlyti prevencijos priemones. Tyrimas atliktas 2001 metų gruodžio mėnesyje, vadovaujantis tarptautine metodika ir naudojant bendrą apklausos struktūrą. Daugumoje apklausą vykdė grupių auklėtojai. Anketas moksleiviai pildė anonimiškai. Apklaustas 801 profesinių mokyklų moksleivis: 348 merginos (43.4 %) ir 453 vaikinai (56.6 %). Pagal amžių moksleiviai buvo nuo 15 metų amžiaus (dvi merginos) iki 29 (trys vaikinai). Didžiausią procentą sudarė septyniolikamečiai ir aštuoniolikamečiai (60.4 %). Devyniolikos metų moksleivių buvo 15.5 %, šešiolikos – 9.6 %. Tokį amžiaus varijavimą nulėmė tai, kad pasirinktas grupinis metodas, o vienoje ir toje pačioje grupėje mokosi labai skirtingo amžiaus jaunuoliai/ės, ypač kai kuriose įstaigose (pvz., kurčiųjų ir neprigirdinčių reabilitacinio profesinio mokymo centre).

Duomenys apdoroti kompiuterine SPSS programa.

TABAKAS

Moksleivių rūkymas yra labai paplitęs Europos šalyse. Tačiau rūkymo paplitimas bei abiejų lyčių moksleivių rūkymo įpročiai gana smarkiai skiriasi įvairiose šalyse. Aukščiausius rūkymo paplitimo rodiklius pateikė Grenlandija, Farerų salos ir Rusija (Maskva), kur beveik pusė moksleivių nurodė rūkę 40 ir daugiau kartų. Žymiai mažesni skaičiai buvo nustatyti Kipre, Portugalijoje ir Rumunijoje (apie 15%).

Tris ketvirtadalius rūkančių moksleivių, kažkuriuo jų gyvenimo laikotarpiu, nurodo Suomija, Islandija, Čekijos Respublika, Airija, Estija ir Švedija, mažiausiai rūko Portugalijos, Slovakijos, Maltos, Kipro moksleiviai. Daugelyje šalių rūkymas pagal lyčių pasiskirstymą yra gana lygus. Didžiausias duomenų skirtumas tarp skirtingų lyčių nustatytas šalyse, kur vaikinai rūko žymiai dažniau, tai Kipras, Estija, Latvija, Lietuva, Rumunija ir Ukraina. Šalys, kur merginos aiškiai dažniau rūko nei vaikinai yra Danija, Prancūzija, Grenlandija, Airija, Norvegija ir Jungtinė Karalystė.


Mūsų apklausos duomenys rodo, kad dauguma Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių bent kartą per savo gyvenimą yra pabandę rūkyti. 

Lentelė 1.                                                 RŪKYMAS (procentais)

Tyrimas
Ilgiau ar trumpiau rūkiusių per gyvenimą %


Vaikinai
Merginos
Iš viso

Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai
93.2
84.2
89.3

Respublikos (ESPAD 99)
85.5
67.8
77.0

Bandžiusių ilgiau ar trumpiau rūkyti moksleivių procentas Vilniaus profesinėse mokyklose yra gana didelis ir jis ženkliai viršija respublikos 1999 metų vidurkį, ypač merginų. Absoliuti dauguma jaunosios kartos atstovų išbando rūkyti cigaretes ir ilgiau bei trumpiau jas rūko. Tokiam jaunimo kontingentui neefektyvus tampa norminis ugdymas, kadangi norma tampa žalingi sveikatai poelgiai. Rūkymas tampa visuotiniu reiškiniu ir norint sumažinti rūkančiųjų skaičių, reikia ieškoti naujų, efektyvesnių ir atitinkančių situaciją prevencijos priemonių.


Tabako gaminių paplitimą moksleivių populiacijoje tiksliau nusako rūkymo dažnis per gyvenimą ir rūkymas per paskutines 30 dienų. Beveik pusė ESPAD šalių nurodė 40% ir daugiau procentų moksleivių rūkiusių per paskutines 30 dienų. Aukščiausius rodiklius pateikė Grenlandija (67%) ir Bulgarija (50%). 

Lentelė 2.                                                RŪKYMAS (duomenys procentais)


R   ū   k   y   m   a   s



Tyrimas
40 ir daugiau kartų per gyvenimą
Rūkymas per paskutines 30 dienų


Vaikinai
Merginos
Iš viso
Vaikinai
Merginos
Iš viso

Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai
72.2
52.3
63.5
73.3
59.2
67.2

Respublikos

(ESPAD 99)
45.6
22.7
34.5
48.9
30.0
39.8

Pateikti 2 lentelėje kiti du rodikliai nurodo reguliarų moksleivių rūkymą. Kasdien sistemingai rūkė 56.9 % (64.7 % vaikinų ir 46.8 % merginų) Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių. Vaikinai dažniausiai surūko po 10 - 20 ir daugiau cigarečių per dieną, merginos – po 5-10. Moksleivių skaičius, kurie rūkė 40 ir daugiau kartų, bei kurie rūkė kasdien per paskutines 30 dienų yra stipriai didesnis nei Respublikos vidurkis pagal ESPAD99 tyrimo duomenis, kurie atspindi  bendrojo lavinimo ir profesinių mokyklų 15-16 metų moksleivių rūkymo rodiklius. 
Kaip matome, Lietuvoje nusistovėjęs tipinis regioninis modelis, kaip ir visoje Rytų Europoje pagal lyčių pasiskirstymą – daugiau rūko vaikinai nei merginos, bet rūkančiųjų merginų skaičius auga sparčiau nei vaikinų. 

Tuo tarpu Šiaurės bei Vakarų Europos šalyse stebimas kitas rūkymo modelis: daugiau merginų nei vaikinų rūkė 40 ir daugiau kartų bei rūkė reguliariai per paskutines 30 dienų. Spartus rūkančiųjų merginų skaičiaus augimas Lietuvoje kelia nerimą dėl mūsų tipinio modelio kaitos. 

Visose Europos šalyse vaikinai anksčiau nei merginos pradeda rūkyti, ypač reguliariai. Bendrai jaunimas gana anksti išbando rūkyti. Pastarojo profesinių mokyklų moksleivių tyrimų duomenimis trečdalis tiriamų vaikinų (33.3 %) pradėjo rūkyti 11 ir mažiau metų, o 6.4 % jų nuo to amžiaus pradėjo rūkyti reguliariai kasdien. Merginų, pradėjusių rūkyti 11 ir mažiau metų, buvo 8.6 %. Trečdalis jų būna išbandžiusios rūkyti cigaretes jau apie 13-tuosius metus, o kasdien rūkyti dažniausiai pradeda 14-16 metų amžiaus ir vyresnės. 

Tyrimo rezultatai parodė tamprų ryšį tarp rūkymo, alkoholio ir kitų narkotikų vartojimo: ženkliai dažniau vartojo alkoholį ir kitus narkotikus kasdien rūkantys moksleiviai. 

ALKOHOLIS

Apklausos atskleidė, kad blaivybė tarp 15-16 metų amžiaus moksleivių Europoje nėra populiari. Antai, ESPAD 99 duomenimis, Danijos, Čekijos bei Slovakijos Respublikų beveik visi moksleiviai nurodė turį alkoholio vartojimo patirtį. Alkoholinių gėrimų vartojimas mažiausiai paplitęs Turkijoje. Tam turi įtakos religiniai veiksniai. Bet ir šioje šalyje apie du trečdalius moksleivių buvo vartoję svaiginamuosius gėrimus. 

Beveik visose šalyse mažiau nei pusė moksleivių vartojo alkoholį 40 ar daugiau kartų per gyvenimą. Vienintelė šalis Danija nurodė aukštesnį rodiklį (59%). Šalys, kur 40% ir daugiau moksleivių nurodė vartojo alkoholį 40 ar daugiau kartų buvo Čekijos Respublika, Graikija, Airija ir Jungtinė Karalystė. Žemiausius rodiklius pateikė Makedonija, Grenlandija, Vengrija, ir Islandija (mažiau nei 15%). Daugelyje šalių dažniau vaikinai nei merginos nurodė vartojo alkoholį 40 ar daugiau kartų per gyvenimą.

Mūsų tiriamų Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių alkoholinių gėrimų vartojimo dažnį per gyvenimą nurodo lentelė 3.

Lentelė 3.          ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ VARTOJIMAS PER GYVENIMĄ 

                          (procentais)



A   t   v   e   j   ų     s   k   a   I   č   i   u   s

Tyrimas
Lytis
0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39
40 +

Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai
Vaikinai
0.7
1.3
2.6
4.0
8.4
13.5
69.5


Merginos
0.6
0.6
6.9
10.3
12.6
22.7
46.3


Iš viso
0.6
1.0
4.5
6.7
10.2
17.5
59.4

Respublikos
Vaikinai
3.1
6.7
12.5
13.3
19.2
16.1
29.1

(ESPAD 99)
Merginos
3.9
9.8
16.4
16.9
21.6
14.4
17.2


Iš viso
3.5
8.2
14.4
15.0
20.3
15.3
23.3

Lietuvoje alkoholiniai gėrimai jaunimo tarpe yra populiarūs ir yra būtina jų bendravimo priemonė, gyvenimo būdas. Abstinentų, kurie nerūkė, nevartojo alkoholinių gėrimų bei kitų narkotikų tarp Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių buvo vos 0.5 % (3.5% ESPAD 95 ir 2.5% ESPAD 99 duomenimis). Du trečdaliai vaikinų ir beveik pusė merginų alkoholinius gėrimus vartojo 40 ir daugiau kartų. ESPAD 99 duomenimis tokie moksleiviai profesinėse mokyklose sudarė trečdalį. Taigi galima tvirtinti, kad alkoholinių gėrimų vartojimas šios socialinės grupės moksleivių tarpe plinta ir dažnėja. Įdomu buvo, kaip alkoholinius gėrimus vartojo moksleiviai per mokslo metų darbymetį – būtent per pastarąsias 30 dienų iki tyrimo. Duomenis atspindi 4 lentelė.  

Lentelė 4.            ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ VARTOJIMAS PER PASKUTINES 

                             30 DIENŲ (procentais)

Lytis
A   t   v   e   j   ų     s   k   a   i   č   i   u   s


0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39

Vaikinai
9.3
23.6
23.8
22.3
16.3
4.6

Merginos
10.6
31.0
23.9
19.3
12.1
3.2

Iš viso
9.9
26.8
23.8
21.0
14.5
4.0


Kaip matome, vos 10 % moksleivių per pastarąsias 30 dienų nevartojo alkoholinių gėrimų, o penktadalis vartojo juos kas antrą dieną ar net kasdien.

Maltoje ir Danijoje vienas iš penkių moksleivių vartojo alkoholį mažiausiai 10 kartų per paskutines 30 dienų. Tai rodo gana paplitusį moksleivių išgėrinėjimo elgesį. Žemesnius rodiklius (13–16%) pateikė Čekijos Respublika, Graikija, Airija ir Jungtinė Karalystė. Labai mažą moksleivių skaičių, vartojusių alkoholį mažiausiai 10 kartų per paskutines 30 dienų (3%), nurodė Suomija, Makedonija, Grenlandija, Islandija, Latvija, Norvegija ir Švedija, t.y. dauguma Šiaurės šalių. 

Kokius alkoholinius gėrimus paprastai geria profesinių mokyklų moksleiviai? Labiausiai mėgstamas yra alus. Alaus negeria tik 4.1 % moksleivių (1.8 % vaikinų ir 7.2 % merginų). Kaip rodo tyrimų duomenys, daugelis moksleivių alų nepriskiria prie alkoholinių gėrimų ir todėl į alkoholinių gėrimų vartojimo rodiklius alus beveik neįtrauktas. Jie alų geria dažnai po kelis kartus dienoje, todėl per 30 dienų alaus vartojimo atvejų yra daugiau nei dienų. Duomenis atspindi 5 lentelė. 
Lentelė 5.   ALAUS VARTOJIMAS PER PASKUTINES 30 DIENŲ (procentais)

Lytis
A   t   v   e   j   ų     s   k   a   i   č   i   u   s


0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39
40 +

Vaikinai
16.1
22.1
19.6
19.4
14.8
4.6
3.3

Merginos
31.3
29.3
15.2
10.6
8.6
3.7
1.1

Iš viso
22.7
25.2
17.7
15.6
12.1
4.2
2.4


Alų labiau mėgsta vaikinai (83.9 % bent kartą gėrė alų per pastarąsias 30 dienų) nei merginos ( 68.7 % bent kartą gėrė alų per tą patį laiko tarpą). Jos 40 ir daugiau kartų alų vartojo tris kartus mažiau nei vaikinai. Tačiau tenka pažymėti, kad yra merginų, kurios bando nenusileisti vaikinams ir geria alų net kelis kartus dienoje.


Alų moksleiviai pradeda vartoti gana anksti. Net trečdalis moksleivių alaus skonį išbando 11 ir mažiau metų. Merginos tradiciškai tai daro porą metų  ar dar vėliau.


Merginos dažniau nei vaikinai geria vyną ir šampaną. Net 83.0 % merginų per paskutines 30 dienų bent kartą gėrė vyną ar šampaną, tuo tarpu vaikinų, kurie per tą patį laiko tarpą gėrė vyną ar šampaną buvo 54.3 %. Anksti moksleiviai išmėgina ir vyno skonį: trečdalis vaikinų vyną (šampaną) pradeda gerti 11 ir mažiau metų.

  
Kiek kartų per pastarąsias 30 dienų moksleiviai gėrė stiprius alkoholinius gėrimus, atspindi 6 lentelė.

Lentelė 6              STIPRIŲ ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ VARTOJIMAS PER

                             PASKUTINES 30 DIENŲ (procentais)
Lytis
A   t   v   e   j   ų     s   k   a   i   č   i   u   s


0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39

Vaikinai
32.0
34.7
18.1
7.9
4.9
2.4

Merginos
41.7
37.1
11.8
5.7
2.6
1.1

Iš viso
36.2
35.7
15.4
7.0
3.9
1.9

Per paskutines 30 dienų stiprius alkoholinius gėrimus bent kartą vartojo du trečdaliai moksleivių. Nustatyta, kad 12.8 % moksleivių (15.2 % vaikinų ir 9.4 % merginų) stiprius alkoholinius gėrimus geria dažniau nei kartą per savaitę. Yra tokių moksleivių, kurie stiprius alkoholinius gėrimus geria kas antrą dieną ar net kasdien. Tai jau asmenys, turintys problemų dėl piktnaudžiavimo alkoholiu. 

 Stiprius alkoholinius gėrimus moksleiviai pradeda vartoti vėliau nei alų ar vyną: didelė dalis vaikinų pradeda vartoti apie 13-14-tuosius, o merginos apie 16 –tuosius metus. 4.9 % vaikinų ir 9.5 % merginų iš vis stiprių alkoholinių gėrimų negeria. 

Kas lemia tokį ankstyvą vaikų alkoholinių gėrimų vartojimą? Pirmiausia vaikai paveldi šeimos tradicinius alkoholio vartojimo papročius. Vėliau vaikai imituoja vyresniuosius ar lygiagrečiai pamėgdžioja  bendraamžius ir iš smalsumo juos išbando. Šiandien vyrauja nuomonė, kad geriau tegu vaikai išgeria su tėvais namuose, nei bandys gerti svetur ar gatvėje. Švedų tyrimai įtikinamai įrodė, kad tie vaikai, kuriems šeimoje prie vaišių stalo nebuvo siūloma ragauti ar išgerti alkoholinių gėrimų, jaunystėje gėrė žymiai rečiau ir mažiau, nei tie, kuriems tėvai leisdavo kartu su suaugusiais išgerti taurelę alkoholio, kas jis bebūtų: alus, vynas, šampanas ar stiprus alkoholinis gėrimas. Taigi jaunimo alkoholinių gėrimų vartojimo įgūdžiams ir nuostatoms didelės reikšmės turi šeima, vėliau ugdymo įstaigos politika ir strategija. Jaunimo perauklėjimui tenka skirti ženkliai daugiau jėgų ir energijos, sugaištama žymiai daugiau laiko.

Kur dažniausiai moksleiviai vartoja alkoholinius gėrimus? Kaip rodo tyrimo duomenys moksleiviai alkoholinius gėrimus dažniausiai vartoja svečiuose ( 49.7 % moksleivių: 47.0 % vaikinų ir 53.2 % merginų). Neretai vaikinas nurodė, kad gėrė alkoholinius gėrimus pas draugę, o mergina – pas draugą namuose. Antrą vietą pagal dažnumą moksleiviai nurodė diskoteką. Joje alkoholinius gėrimus vartojo 30.2 % moksleivių: 29.8 % vaikinų ir 30.7 % merginų. Trečia vieta pagal dažnumą – barai ir aludės (25.5 % moksleivių: 29.1 % vaikinų ir 20.7 % merginų). Tuo tarpu restoranuose gėrė tik 6.5 % moksleivių. Dar nemaža dalis moksleivių (22.5 %) nurodė, kad alkoholinius gėrimus gėrė namuose (21.6 % vaikinų ir 23.6 % merginų).  20.0 % vaikinų (merginų tik 5.7 % ) nurodė, kad alkoholinius gėrimus gėrė gatvėje, parke ar kitose atvirose vietose.  Dar moksleiviai nurodė tokias vietas, kaip pirtys, mašinos, rūsiai, laiptinės, sodo nameliai.

BESAIKIS GĖRIMAS

Besaikiu gėrimu vadiname tokį alkoholinių gėrimų vartojimą, kai vienas po kito iš eilės geriami 5 ar daugiau alaus buteliai, 5-ios ar daugiau taurės vyno, 5-ios ar daugiau taurelės stipraus alkoholinio gėrimo ar 5 ir daugiau taurės kokteilio. Tai pavojingas ir rimtas alkoholio vartojimas. 

Atskiros ESPAD šalys tokį svaiginamųjų gėrimų vartojimą 3 ar daugiau kartų per paskutines 30 dienų nurodo skirtingai. Nedidelė grupė šalių nurodė, kad beveik trečdalis moksleivių nurodė tokį elgesį. Tai Danija, Airija, Lenkija ir Jungtinė Karalystė. Mažiau nei 10% tokių moksleivių nurodė Makedonija, Graikija, Lietuva, Portugalija, Slovakijos Respublika ir Rumunija. Alkoholio gėrimas dideliais kiekiais kelis kartus per mėnesį yra būdingas vaikinams. Išimtis yra Airija ir Norvegija, kur nėra skirtumo tarp lyčių arba jis labai mažas.

Daug mūsų tiriamų Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių vartoja alkoholinius gėrimus dideliais kiekiais. Antai į klausimą  kiek išgėrė alaus, kai paskutinį kartą jį gėrė, penktadalis vaikinų nurodė, kad išgėrė 5 ir daugiau butelių (daugiau nei du litrus). Merginų, kurios gėrė šį kiekį buvo tik 2.3 %. 

Vyną dideliais kiekiais geria tiek vaikinai, tiek merginos: pusę butelio, butelį ar daugiau per paskutinį išgėrimą išgėrė 18.3 % vaikinų ir 18.6 % merginų. 

Stiprius alkoholinius gėrimus dideliais kiekiais vėl gi išgėrė daugiau vaikinų (44.8%), nei merginų (21.6 %). 

Žemiau pateikiame 7 lentelę, kuri nurodo kiek besaikio gėrimo atvejų per paskutines 30 dienų nurodė moksleiviai. 
Lentelė 7.      BESAIKIO GĖRIMO ATVEJAI PER PASKUTINES 30 DIENŲ 

                         (procentais).

Lytis
A   t   v   e   j   ų     s   k   a   i   č   i   u   s


0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39

Vaikinai
34.9
19.0
13.5
19.4
7.5
5.7

Merginos
50.0
19.5
11.2
14.1
2.6
2.6

Iš viso
41.4
19.2
12.5
17.1
5.4
4.4

Visose šalyse alkoholio gėrimas dideliais kiekiais yra vaikinų prerogatyva. Mūsų tiriamų mokyklų vaikinai taip pat dažniau nei merginos besaikiai gėrė alkoholinius gėrimus. Tačiau net 50.0 % merginų nurodė, kad bent kartą per paskutines 30 dienų išgėrė vieną po kito iš eilės 5 dozes kokio tai alkoholinio gėrimo. Tai dažniausiai buvo 5-ios ar daugiau taurių vyno, 5-ios ar daugiau taureles stipraus alkoholinio gėrimo. Toks vaikinų ir ypatingai merginų besaikio gėrimo vartojimas kelia nerimą. 

Kitoje lentelėje pateikiame profesinių mokyklų moksleivių besaikio gėrimo duomenų palyginimą su paskutiniais ESPAD 99 duomenimis.

Lentelė 8.        BESAIKIS GĖRIMAS PER PASKUTINES 30 DIENŲ (procentais).


Tyrimas

Lytis
Vilniaus profesinės mokyklos 2001
Lietuva 1999

ESPAD

Vaikinai
65.1
46.6

Merginos
50.0
25.6

Iš viso
58.6
36.5


Gausų alkoholinių gėrimų vartojimą 1999 metais nurodė 53.7 % profesinių ir 31.8 % bendrojo lavinimo, dažniau miesto nei kaimo mokyklų moksleiviai. Per du metus šis profesinių mokyklų rodiklis Vilniaus mieste dar padidėjo ir ženkliai viršija respublikos vidurkį.

Apklausoje buvo domėtasi kokį poveikį moksleivis jaustų, panaudojęs alkoholį. Duomenys pateikti lentelėje 9.

Lentelė 9.                                       GALIMAS ALKOHOLIO POVEIKIS (procentais)


Vilniaus profesinės mokyklos
ESPAD 99


Iš viso
vaikinai
merginos
Iš viso
vaikinai
merginos

“Teigiami” padariniai







pajusčiau atsipalaidavimą
65.1
63.5 
66.9
45.5
47.6
43.3

pasijusčiau laimingas
30.9
32.0 
29.6
25.6
29.0
19.7

būčiau draugiškesnis ir atviresnis
56.1
56.9
54.9
46.7
48.3
45.0

turėčiau daugybę malonumų
23.1
28.1
16.7
19.9
25.5
13.9

užmirščiau savo problemas
45.9
48.2
43.1
36.5
40.0
32.8

“Neigiami” padariniai







pasijausčiau liguistas
13.7
12.0
16.1
20.0
18.1
22.0

jausčiau pagirias
31.2
33.7
27.8
32.7
33.3
32.1

negalėčiau nustoti gerti
6.7
8.6
4.3
5.9
6.4
5.4

pakenkčiau savo sveikatai
50.3
47.2
54.3
59.5
54.5
64.7

padaryčiau kažką, dėl ko tektų gailėtis
29.3
29.4
29.3
27.7
25.2
30.4

turėčiau nemalonumų su policija
18.3
22.0
13.5
21.9
25.8
17.7

Gauti duomenys rodo, kad daugiau moksleivių įžiūri teigiamus alkoholinių gėrimų vartojimo padarinius, nei neigiamus. Stebimas skirtumas tarp profesinių mokyklų moksleivių atsakymų ir respublikos vidurkio (ESPAD 99). Tiriamų Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai dažniau įžiūri teigiamus alkoholinių gėrimų vartojimo padarinius nei respublikos vidurkis. Nežiūrint tai, kad pusė jų žino ir supranta, kad alkoholis pakenktų sveikatai, tačiau galvoja, kad tai liečia ne jį (tik nedaugelis moksleivių galvoja, kad pasijaustų liguistas). Didelė dalis moksleivių galvoja, kad pavartoję alkoholio jie pajustų atsipalaidavimą, taptų draugiškesni ir atviresni. Nemažai moksleivių nurodo, kad jie užmirštų savo problemas. Absoliuti dauguma moksleivių nežino ar netiki priklausomybės pavojaus, todėl tiki, kad galėtų nustoti gerti kada tik panorėtų. 

Dar daug respondentų neapsisprendę dėl alkoholio vartojimo ateityje. Į klausimą “Kaip galvoji, ar vartosi alkoholį, kai tau bus dvidešimt penkeri” didelė dalis moksleivių atsakė, kad nežino. Duomenys pateikti 10 lentelėje.

Lentelė 10.                 MOKSLEIVIŲ APSISPRENDIMAS DĖL ALKOHOLIO

                                   VARTOJIMO (procentais)


Vilniaus profesinės mokyklos
ESPAD 99

Lytis
Ne
Taip
Nežinau
Ne
Taip
Nežinau

Vaikinai
11.7
41.0
47.4
18.9
24.4
56.7

Merginos
9.3
34.9
55.7
16.5
21.8
61.7

Iš viso
10.7
38.4
51.0
17.7
23.2
59.1

Kaip matome, tik nedidelė dalis moksleivių galvoja nevartoti alkoholio, kai jiems bus dvidešimt penkeri, tačiau kai kurie jau pilnai apsisprendę jį vartoti. Tiriamų Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių žymiai mažiau (ypač merginų) yra apsisprendusių nevartoti ir žymiai daugiau vartoti alkoholinius gėrimus ateityje, nei respublikos vidurkis. 


GIRTUMAS

Tai labai svarbus rodiklis, nurodantis, kaip dažnai moksleivis vartojo alkoholinius gėrimus iki apsvaigimo – girtumo. Tiriamojo amžiaus moksleiviams yra įprasta gerti iki tam tikro intoksikacijos laipsnio. Kai kuriems tai nutinka vieną ar du kartus, daugiau ar mažiau atsitiktinai. Kitiems išsivysto įprotis vartoti alkoholį, kad apgirstų, o vėliau ir priklausomybė. Kuo moksleivis jaunesnis tuo tas pavojus didesnis.


Pagal ESPAD 99 tyrimą šalys, kurių didžiausia dalis moksleivių nurodė buvę bent kartą girti buvo Danija, Jungtinė Karalystė ir Suomija (apie 80%). Nedaug atsiliko ir Lietuva. Didžiausią procentą moksleivių, kurie buvo girti 20 ar daugiau kartų, nurodė Danija – 41%. Suomijoje, Airijoje ir Jungtinėje Karalystėje vienas iš keturių moksleivių pateikė tokį atsakymą. Toks elgesys žymiai mažesnis buvo Kipre, Italijoje ir Rumunijoje, kur tik 2% moksleivių nurodė, kad buvo girti 20 ar daugiau kartų. Daugelyje šalių girtaujančių vaikinų žymiai daugiau nei merginų. Tačiau kai kuriose Šiaurės šalyse, kaip Danijoje, Suomijoje, Grenlandijoje, Islandijoje ir Norvegijoje yra labai mažas skirtumas tarp lyčių.

Mūsų tiriamų profesinių mokyklų moksleivių duomenis atspindi 11 lentelė. Palyginimui pateikiame ir Lietuvos ESPAD 99 duomenis.

Lentelė 11.                                GIRTUMO DAŽNIS PER GYVENIMĄ (procentais)



Atvejų skaičius

Tyrimas
Lytis
0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39
40 +

Vilniaus profesinių 

mokyklų moksleiviai
Vaikinai
5.5
8.8
8.6
10.2
11.7
13.7
41.5


Merginos
13.2
19.0
19.8
14.7
13.5
10.1
9.8


Iš viso
8.9
13.2
13.5
12.1
12.5
12.1
27.7

Respublikos
Vaikinai
18.8
21.4
17.2
11.7
11.3
8.0
11.5

ESPAD 99
Merginos
34.5
29.0
16.4
7.8
5.9
3.3
3.0


Iš viso
26.4
25.1
16.8
9.8
8.7
5.8
7.4


Kaip matome dauguma mūsų tiriamųjų moksleivių ( 90.1 % ) bent kartą buvo girti. 20 ir daugiau kartų girti buvo 55.2 % moksleivių. Šie rodikliai yra didesni nei bet kurioje Europos šalyje ir stipriai blogesni nei respublikos ESPAD 99 duomenys (Lietuvoje 73.6% 15-16 metų amžiaus moksleivių bent kartą buvo girti). Stebimas lyčių skirtumas: Lietuvoje, kaip ir daugelyje šalių girtaujančių vaikinų daugiau nei merginų. 


Rodikliai apie moksleivius, buvusius girtus 3 ar daugiau kartų per paskutines 30 dienų, byloja apie dažną intoksikacijos reiškinį. Šiuo atžvilgiu ir vėl Europoje pirmauja Danija, Suomija, Grenlandija, Airija ir Jungtinė Karalystė, kur apytikriai viena penktoji dalis moksleivių teigė tai patyrę. Priešingai, tik apie 3% moksleivių Kipre, Graikijoje, Italijoje Portugalijoje ir Rumunijoje nurodė tokį intoksikacijos dažnį. Aplamai, daugiau vaikinų nei merginų nurodė tokį elgesį, tačiau Suomijoje, Maltoje, Norvegijoje, Islandijoje, Rusijoje ir Jungtinėje Karalystėje buvo labai nežymus skirtumas tarp lyčių. 

       Tiriamų profesinių mokyklų moksleivių duomenys pateikti 12 lentelėje.

Lentelė 12.       GIRTUMO DAŽNIS PER PASKUTINES 30 DIENŲ (procentais)
Lytis
A   t   v   e   j   ų     s   k   a   i   č   i   u   s


0
1-2
3-5
6-9
10-19
20-39

Vaikinai
37.1
30.0
17.2
10.4
4.6
0.7

Merginos
60.3
25.9
6.9
4.6
2.3
-

Iš viso
47.2
28.2
12.7
7.9
3.6
0.4

Kaip matome 12 lentelėje, net ketvirtadalis mūsų respondentų, buvo girti 3 ar daugiau kartų per paskutines 30 dienų (32.9 % vaikinų ir 13.8 % merginų). Trys vaikinai nurodė, kad jie buvo girti per paskutines 30 dienų net 20 ir daugiau kartų!  Palyginus duomenis su Europos šalių ar Lietuvos ESPAD 99 duomenimis, rodikliai yra stulbinantys.  

Kitoje – 13 lentelėje pateikti duomenis apie tai, kaip vertino savo girtumo laipsnį patys moksleiviai.

Lentelė 13.      GIRTUMO LAIPSNIS, KAI PASKUTINĮ KARTĄ VARTOJO

                         ALKOHOLINIUS GĖRIMUS (procentais)


Skalė

Lytis
Šiek tiek linksmas (1)
2
3
4
5
6
7
8
9
Nepastovi ant kojų (10)

Vaikinai
12.4
6.6
11.9
11.0
14.6
11.7
10.2
8.2
4.4
5.5

Merginos
16.4
9.8
16.7
12.6
14.4
5.5
5.2
3.4
2.6
2.0

Iš viso
14.1
8.0
14.0
11.7
14.5
9.0
8.0
6.1
3.6
4.0


Svaigalų intoksikacijos laipsnis per paskutines 30 dienų rodo, kad daugelis Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai piktnaudžiauja svaigalais. Kur yra riba tarp piktnaudžiavimo ir priklausomybės yra sunku nustatyti. Galima tik prognozuoti nepalankius tokio svaigalų vartojimo padarinius.


Kokio alkoholio kiekio reikia moksleiviams, kad jie taptų girti rodo 14 lentelė.

Lentelė 14.      ALKOHOLIO KIEKIS, REIKALINGAS, KAD TAPTŲ GIRTAS/A 

                        (procentais)


Vieno gėrimo kiekis

Lytis
1-2
3-4
5-6
7-8
9-10
11-12
13 ir daugiau

Vaikinai
6.2
19.2
28.3
17.5
10.8
4.6
8.4

Merginos
12.9
40.2
20.4
9.2
3.4
0.3
0.6

Iš viso
9.1
28.4
24.9
13.9
7.6
2.8
5.0

Moksleiviai nurodė labai skirtingą alkoholio kiekį, reikalingą, kad taptų girti. Vieniems užtenka vos kelių taurelių, daugumai 3-4, ar 5-6, o kai kuriems 13 ir daugiau. Tai jau pavojinga elgsena. Apibendrinant pateiktus rodiklius, galima tvirtinti, kad 5-10 % moksleivių gresia priklausomybės atsiradimas.

NARKOTINĖS MEDŽIAGOS


Narkotinės medžiagos – tai medžiagos, kurios pasižymi tuo, kad sukelia ypatingą  žmogaus psichinę būklę. Narkotinėms medžiagoms priskiriami narkotikai, psichotropinės medžiagos (raminamieji ir migdomieji vaistai), svaigiosios medžiagos (lakieji tirpikliai), anaboliniai steroidai, alkoholis ir tabakas. 

Kai kurios psichiką veikiančios medžiagos yra legalios (jų vartojimas nėra uždraustas) ir nelegalios (vartojimą draudžia įstatymai). Medžiagų, turinčių narkotinio poveikio yra kai kuriuose vaistuose, maisto produktuose. Nedideli tokių medžiagų kiekiai žmogaus organizmui žalos nepadaro. Narkotikais pripažintos medžiagos yra įtraukiamos į narkotinių medžiagų sąrašą. Jų gamyba, laikymas ar realizavimas yra draudžiamas įstatymo. Narkotinių medžiagų sąrašas yra pastoviai papildomas, koreguojamas pagal tai kiek medžiagos pavojingos žmogaus sveikatai ir gyvybei.


Narkotinių medžiagų poveikis organizmui yra labai įvairus. Tai priklauso nuo vartojamos medžiagos rūšies, sudėties, suvartoto kiekio (dozės), vartojimo būdo, žmogaus organizmo individualių savybių, asmenybės, nusiteikimo, vartojimo aplinkos ir kitų veiksnių. Ne kiekvienas išmėginęs vieną ar kitą narkotiką tampa narkomanu. Priklausomai nuo narkotinės medžiagos rūšies greičiau ar lėčiau vystosi psichinė ir fizinė priklausomybė. Tuo jų vartojimas yra labai pavojingas.


Narkotinės medžiagos vartojamos įvairiais būdais: kramtant, geriant, uostant, įkvepiant, rūkant, leidžiant į veną, kartais į raumenis. Pavojingiausias narkotikų vartojimo būdas – kai jie leidžiami į veną. Šiuo atveju narkotiko poveikis labai greitas.  

Labai įvairus nelegalių narkotikų vartojimo procentinis santykis yra atskirose Europos šalyse. Jis svyruoja nuo 1–2% Kipre ir Rumunijoje iki apie 35% Čekijos Respublikoje, Prancūzijoje, Airijoje ir Jungtinėje Karalystėje. Beveik visose šalyse daugiau vaikinų nei merginų nurodė vartoję nelegalias narkotines medžiagas. Išimtis Farerų salos, Suomija, Grenlandija, Malta ir Rumunija, kur vienodas ar apytikriai vienodas lyčių santykis.

Kiti nelegalūs narkotikai yra vartojami žymiai rečiau nei marihuana ar hašišas. Daugelyje ESPAD šalių tik 0-2% moksleivių nurodė, kad vartoja amfetaminus, LSD ar ekstazy. Dvi ESPAD šalys, kur įvairių rūšių narkotinės medžiagos buvo daugiausia vartojamos yra Jungtinė Karalystė ir Airija. Šiose dviejose valstybėse taip pat lengviausia moksleiviams buvo gauti narkotikų (gerai išvystyta pasiūla). Nors Danija priklauso Skandinavijos šalims, pastebimos ryškios narkotikų vartojimo tendencijos, suartinančios šią šalį su Britų salomis.

ESPAD 99 duomenys rodo, kad Lietuvoje stipriai išaugo nelegalių narkotikų vartojimas laikotarpyje tarp 1995 ir 1999 metų.  Remiantis apklausa nustatyta, kad moksleiviai yra girdėję apie daugelį narkotinių medžiagų. Apie kokius narkotikus yra girdėję mūsų respondentai rodo 15 lentelė.
Lentelė 15.        AR GIRDĖJO APIE KURĮ NORS IŠVARDYTĄ NARKOTIKĄ?

                          (duomenys  procentais)

Narkotinė / psichotropinė medžiaga
Iš viso
Vaikinai
Merginos

Raminamieji ir migdomieji
70.4
66.9
75.0

Marihuana / hašišas
92.5
92.9
92.0

LSD
73.8
79.2
66.7

Amfetaminai
82.8
83.2
82.2

Krekas
53.1
60.3
43.7

Kokainas
93.3
91.4
95.7

Heroinas
94.3
93.8
94.8

Ekstazi
89.6
87.9
92.0

Metadonas
48.7
53.4
42.5

“Magiškieji grybai”
32.3
38.0
25.0

Iš nelegalių narkotikų labiausiai žinomi kokainas, heroinas, ekstazi ir  marihuana / hašišas. Pastarasis narkotikas ir yra labiausiai paplitęs visose Europos šalyse. Kai kuriose šalyse marihuanos (hašišo) vartojimas yra itin dažnas. Prancūzijoje yra didžiausias skaičius moksleivių, kurie nurodė vartojantys marihuaną ar hašišą – 22%. Kiek mažesnį procentą (13–16%) nurodė Čekijos Respublika, Airija, Italija, Slovėnija ir Jungtinė Karalystė. Žemiausius rodiklius (1-2%) pateikė Kipras, Farerų salos, Suomija, Rumunija ir Švedija. Daugumoje šalių vaikinai dažniau nei merginos vartojo marihuaną ar hašišą per paskutines 30 dienų.

Klausimyne buvo vienas išgalvotas narkotikas, apie kurį girdėjo 2 merginos, tačiau vartojančių šio “narkotiko” nebuvo. 


Į klausimą ar norėtų pabandyti narkotikų, trečdalis moksleivių, dar neišbandžiusių narkotikų atsakė, kad norėtų pabandyti.

Lentelė 16.                                       AR NORĖTŲ PABANDYTI? (procentais)

Ar norėtų pabandyti?
Iš viso
Vaikinai
Merginos

Ne
66.9
62.7
72.4

Taip
33.1
37.3
27.6


Merginų mažiau norinčių išbandyti narkotikus, nei vaikinų. 

Pastaruoju metu stipriai ėmė daugėti moksleivių išmėginusių vieną ar kelis narkotikus. Dažniausiai tai eksperimentatoriai ar nereguliarūs vartotojai, tačiau ne kurie iš jų vartoja narkotikus jau sistemingai. Narkotikų paplitimas pastarųjų metų laikotarpyje yra šuoliškas ir jis neaplenkė ir Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių. Tyrimo duomenys pateikti 17 lentelėje.

Lentelė 17.                         NELEGALIŲ NARKOTIKŲ VARTOJIMAS (procentais)

Narkotikas
Vilniaus profesinės mokyklos
ESPAD 99


Iš viso
vaikinai
merginos
Iš viso
vaikinai
merginos

Iš viso
44.1
48.6
38.2
15.5
21.0
9.6

Marihuana/hašišas
32.2
41.5
20.1
11.9
17.4
6.1

Amfetaminai
11.5
13.9
8.3
1.5
1.9
1.0

LSD
6.1
8.4
3.2
1.4
2.9
0.7

Ekstazi
4.5
5.5
3.2
4.4
6.4
2.3

Kokainas
3.0
4.0
1.7
1.1
1.3
0.8

Krekas
0.6
1.1
-
0.3
0.5
0.1

Heroinas rūkomas
10.6
13.2
6.6
4.1
4.9
3.3

Heroinas vartojamas kitu būdu
2.9
3.8
1.7
0.7
1.0
0.3

Leidžiami į veną
2.5
3.5
1.1
0.5
0.6
0.4

Alkoholis su tabletėmis
9.4
10.4
8.0
6.5
7.2
5.6

Alkoholis kartu su marihuana
12.9
16.3
8.3
4.6
7.2
1.8

“Magiškieji grybai”
0.7
1.3
-
0.3
0.5
0.1

Anaboliniai steroidai
3.2
5.1
0.9
0.8
1.4
0.2

Kaip rodo lentelėje pateikti duomenys, narkotikų vartojimas iš tikrųjų stipriai išaugo. Beveik pusė Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių yra išmėginę vieną ar kitą narkotiką. Visi klausimyne išvardyti narkotikai moksleivių yra dažniau ar rečiau išmėginti. Tie moksleiviai, kurie narkotikus vartoja sistemingai, jie yra išbandę po 5 ir net 10 įvairių rūšių narkotikų. Į bendrą narkotikus vartojančių procentą nėra įtraukti moksleiviai, kurie vartojo tik inhaliantus arba raminamuosius bei migdomuosius ir nenaudojo jokių kitų narkotikų. Be to, būtina pažymėti, kad dalis moksleivių narkotikus išmėgino vos kelis kartus ir per paskutines 30 dienų jų jau nebevartojo. Kai kurie moksleiviai jau reguliariai (40 ir daugiau kartų) vartojo daugelį narkotikų.

Labiausiai paplitusi tarp moksleivių yra marihuana/hašišas. Vaikinai du kartus dažniau nei merginos išmėgino šį narkotiką. Marihuaną kai kurie moksleiviai pasigamina patys: augina sode kanapes, jas išdžiovina, išmirko acetone ir “pūčia”. Respondentai klausimyne net rašė savo pageidavimus legalizuoti marihuaną. Per paskutines 30 dienų marihuaną sistemingai vartojo 12.0 % moksleivių ( 17.9 % vaikinų ir 4.3 % merginų). Nemažai moksleivių geriant alkoholį kartu rūko marihuaną ir taip padidindami marihuanos poveikį. 


Antras pagal vartojimo dažnumą yra psichiką slopinantis narkotikas heroinas. Jį vartoja 13.5 % moksleivių (17.0 % vaikinų ir 8.3 % merginų). Didesnė dalis moksleivių šį narkotiką rūko. Tačiau kai kurie heroiną vartoja kitokiu būdu, nei rūkant. Žinant, kad heroino 1-2 injekcijos sukelia priklausomybę, šio narkotiko plitimas ir kai kurių moksleivių vartojamas 40 ir daugiau kartų kelia  didelį nerimą.

Trečias pagal vartojimo dažnumą narkotikas yra amfetaminas. Šis narkotikas tapo populiarus dėl jaučiamo fizinės ir psichinės energijos antplūdžio ir įvairių mitų apie šio narkotiko poveikį svorio reguliavimui. 


Gana didelis skaičius moksleivių geria alkoholį kartu su tabletėmis. Dažniausiai tai raminamieji vaistai. Dar paplitę yra sintetinis haliucinogenas LSD, psichiką stimuliuojantis sintetinis narkotikas ekstazi. Net labai brangų rinkoje narkotiką kokainą yra išmėginę 3.0 % respondentų.


Šeši vaikinai yra išbandę ir “magiškuosius grybus”, 23 vaikinai ir 3 merginos dar mėgaujasi anaboliniais steroidais. 


Nors leidžiamus į veną nurodė, kad vartojo nedidelis procentas moksleivių, bet už tų procentų juk slepiasi 20 asmenų (16 vaikinų ir 4 merginos), o 12 vaikinų juos leidžiasi pastoviai. Jų tolimesniam gyvenimui  gresia būti priklausomu nuo narkotikų ar padauginus ir sutrikus gyvybinėms funkcijoms gresia staigi mirtis. 

Rūkomuosius narkotikus vartojo be išimties moksleiviai, rūkantys cigaretes. Tai dar kartą patvirtina hipotezę, kad rūkymas yra akivaizdus narkomanijos rizikos veiksnys.

Tenka pažymėti, kad narkotikų vartojimas atskirose mokyklose yra nevienodas. Skiriasi šiek tiek narkotikų vartojimo dažnis, bet daugiausia vartojamų narkotikų rūšis. Vienų mokyklų moksleiviai dažniau vartoja amfetaminus, kitose – raminamuosius, dar kitose alkoholį su tabletėmis ar marihuaną. 

Tyrimo duomenys atskleidė, kad tarp profesinių mokyklų moksleivių yra labai paplitę raminamieji ar migdomieji vaistai be gydytojo paskyrimo. Raminamųjų bei migdomųjų vartojimas be gydytojo paskyrimo kai kuriose šalyse yra gana įprastas. Didžiausi procentiniai santykiai (18%) nustatyti Čekijos Respublikoje ir Lenkijoje. Beveik dešimtadalis moksleivių šias medžiagas vartoja Prancūzijoje, Vengrijoje, Airijoje ir Lietuvoje. Estijoje, Farerų salose, Grenlandijoje, Latvijoje ir Ukrainoje šis moksleivių elgesys yra mažiausiai populiarus ir siekia 2-3%.

Paplitęs yra taip pat inhaliantų vartojimas. Tai įvairios lakiosios medžiagos, kurias moksleiviai uosto. Inhaliantus moksleiviai daugiausiai vartoja Grenlandijoje ir Airijoje (apie 20%). Kitos šalys su dideliu inhaliantų vartojimo rodikliu (10-16%) yra Kroatija, Prancūzija, Graikija, Islandija, Lietuva, Malta, Slovėnija ir Jungtinė Karalystė. Mažiausius procentus moksleivių, vartojančių inhaliantus (1-3%) nurodė Bulgarija, Portugalija ir Rumunija. Daugelyje šalių nėra ryškių skirtumų tarp lyčių.


Mūsų respondentų duomenis atspindi 18 lentelė.

Lentelė 18.               LEGALIŲ  PSICHOAKTYVIŲ MEDŽIAGŲ  VARTOJIMAS 

                                 (procentais)

          Tyrimas
                                    Psichoaktyvi medžiaga


     Raminamieji ir migdomieji
                  Inhaliantai


               Lytis

              Lytis



Vaikinai
Merginos
Iš viso
Vaikinai
Merginos
Iš viso

Vilniaus profesinių 

mokyklų moksleiviai
14.6
23.9
18.6
17.0
4.6
11.6

Respublika ESPAD 99
8.2
16.9
12.4
13.3
5.7
9.7

Raminamųjų ar migdomųjų vartojimas galėtų reikšti piktnaudžiavimą narkotinėmis medžiagomis, kadangi daug moksleivių, vartojančių narkotikus, šiuos vaistus nurodo pamėginę pirmiausiai o jų gauti yra lengviausia ir pigiausia. Kita vertus, raminamųjų ar migdomųjų paplitimas gali būti tam tikras bandymas savarankiškai gydytis, naudojant kaip nusiraminimo, nervinės įtampos mažinimo priemonę. Raminamuosius ar migdomuosius dažniau vartoja merginos nei vaikinai.

Inhaliantus moksleiviai dažniausiai vartojo jaunesniame amžiuje. Per paskutines 30 dienų tik 1.1 % moksleivių (8 vaikinai ir 1 mergina) toliau tęsė inhaliantų vartojimą. Dažnai paaugliai pradeda nuo inhaliantų, nes jie pigūs ir visiems prieinami. Vėliau jų vartojimas tampa neprestižiniu ir jie pereina prie nelegalių narkotikų. 

  Kokį narkotiką tiriamieji respondentai išmėgino pirmiausia, atspindi 19 lentelė.

Lentelė 19.       NARKOTIKAS, KURĮ IŠMĖGINO MOKSLEIVIS PIRMIAUSIA 

                         (duomenys  procentais)

Narkotinė / psichotropinė medžiaga


Iš viso
Vaikinai
Merginos

Raminamieji ir migdomieji
27.9
15.0
49.2

Marihuana / hašišas
46.7
59.6
25.8

LSD
0.6
0.9
-

Amfetaminai
7.4
5.5
10.6

Krekas
0.6
0.9
-

Kokainas
1.1
1.8
-

Heroinas
7.4
7.3
7.6

Ekstazi
1.1
0.9
1.5

“Magiškieji grybai”
0.3
0.5
-

Nežinojo kokia tai buvo medžiaga
6.9
7.7
5.3

Kaip matome, pirmas narkotikas, kurį dauguma vaikinų išmėgina pirmiausia yra marihuana, nes jaunimo tarpe sklando mitai, kad tai silpnas narkotikas ir jį vartojant neišsivysto priklausomybė. Dauguma merginų pirmiausia pradeda vartoti raminamuosius bei migdomuosius. Šiuos vaistus neretai pasiūlo patys tėvai, kai vaikai pergyvena kokią tai, kad ir menkiausią nesėkmę. Vystantis tolerancijai narkotinėms bei psichotropinėms medžiagoms, tokie asmenys pereina prie stipresnių, kad gautų bent kiek didesnį efektą. Kai kurie moksleiviai nurodė amfetaminą kaip pirmiausiai pavartotą narkotiką. Dalis moksleivių iš karto pradeda nuo stiprių narkotikų. Ypač pavojinga yra kai moksleiviai pradeda nuo heroino. Silpstant šio narkotiko poveikiui, labai greitai vartojantysis perdozuoja šį narkotiką.

Labai rizikuoja moksleiviai, kurie išmėgina prekeivių ar draugų siūlomą nežinomą narkotinę medžiagą. Vartojant tokį narkotiką yra neaiški veiklioji narkotiko dalis, dozė, priemaišos ir kita. Asmeniui, kuris niekada nevartojo jokio narkotiko siūloma medžiaga gali turėti per didelę veikliosios medžiagos kiekį. Asmuo, kuris jau vartoja narkotikus, gali toleruoti tam tikras narkotikų dozes, kurios asmeniui pirmą kartą mėginančiam narkotiką, gali turėti stipriai nemalonių padarinių. Tuo tarpu, tyrimo duomenys rodo, kad kai kurie moksleiviai rizikuoja ir pirmiausia išbando narkotiką, nežinodami kokia tai medžiaga. Labiau mėgsta rizikuoti Vilniaus profesinių mokyklų vaikinai, nei merginos. 

Vilniaus profesinių mokyklų moksleiviai gana vėlai pirmą kartą išmėgino narkotikus: vaikinai ženkliai anksčiau nei merginos. Pagal amžių išsiskiria raminamieji ir inhaliantai: juos daugiausia merginų ar vaikinų (atitinkamai) išmėgino 14 metų amžiuje. Šis amžius būdingas taip pat amfetaminų, marihuanos vartojimo pradžiai. Šiaip kitus narkotikus tik pavieniai moksleiviai pamėgino ankstyvame amžiuje, pradedant nuo 11 ir mažiau. Žymesnis narkotikų vartojimas nurodomas pradedant 15-taisiais metais. Dažniausiai narkotikus pradėjo vartoti moksleiviai (tiek vaikinai, tiek merginos) būdami 16 ir vyresni.      

Kokios priežastys dėl kurių respondentai pamėgino narkotiką? Tyrimo duomenys pateikti 20 lentelėje.

Lentelė 20.              PRIEŽASTYS DĖL KURIŲ PAMĖGINO NARKOTIKĄ  

                                (procentais)

Priežastys


Iš viso
Vaikinai
Merginos

Siekdamas/a apsvaigti
10.3
13.8
6.5

Nenorėjo išsiskirti iš grupės draugų/ių
12.1
14.7
9.3

Neturėjo ką veikti
6.0
9.5
2.3

Iš smalsumo
50.9
63.8
37.0

Norėjo užmiršti savo problemas
16.7
13.8
19.9

Kitos priežastys
12.1
9.9
14.5

Neprisimena
6.0
7.3
4.6


Dažniausiai pirmą narkotiką moksleiviai (tiek vaikinai, tiek merginos) pamėgino iš smalsumo. Smalsumas, kaip ir polinkis rizikuoti yra natūralios jauno žmogaus savybės. Labai svarbu, kad jie suprastų kur tą savo savybę galėtų nepavojingai išnaudoti.

Kita pagal dažnumą priežastis yra noras užmiršti savo problemas. Šią priežastį dažniau nurodo merginos, nes jos paprastai jautresnės negatyviems veiksniams. Paprastai jaunimas nemoka konstruktyviai spręsti iškilusias problemas. Dažnai tos problemos būna menkavertės, susiję su nusiteikimu kai kurių įvykių atžvilgiu. Tačiau tos problemos jiems  atrodo labai reikšmingos.  Tokie jaunuoliai ieško būdų, kaip užmiršti juos kamuojančias problemas ir tiesiausias kelias neretai pasirodo alkoholio ar kitų narkotikų vartojimas. 

Dar svarbi priežastis yra nenoras išsiskirti iš grupės draugų. Jauname amžiuje dažnai vartojamos narkotinės medžiagos siekiant neatsilikti ir būti pripažintam bendraamžių, kartu leisti laiką. Tenkinant šį natūralų ir labai svarbų jaunimo norą, nepakanka teigiamų nuostatų, aiškios pozicijos prieš narkotikus. Reikia įgyti daug gyvenimo įgūdžių, kurie padėtų kritiškai vertinti narkotikų vartojimą.

Kai kurie respondentai nurodė, kad jie paprasčiausiai vartojo narkotikus, norėdami apsvaigti. Dalis moksleivių, ypač merginos nurodė kitas priežastis. Tai dažnai draugas, vartojantis narkotikus, nepasisekusi meilė, problemos šeimoje. Viena mergina nurodė, jog taip norėjusi pagąsdinti tėvus.

Palyginti nedaug moksleivių nurodė, kad vartojo narkotikus iš neturėjimo kas veikti: daugiau vaikinų, nei merginų.

 Nurodytos priežastys dėl ko moksleiviai pamėgino narkotikus rodo, kaip svarbu formuoti gyvenimo įgūdžius (asmens bei socialinius), savigarbą, gebėjimą ir pasiruošimą atsispirti socialiniam spaudimui vartoti narkotines medžiagas, gebėjimą laiku atsisakyti, kūrybiškai ir kritiškai mąstyti, pažinti ir įveikti savo psichologines problemas.

        Narkotinių medžiagų nenusipirksi parduotuvėje, tačiau jos plačiai plinta. Iš kur yra gaunamos narkotinės medžiagos? Mūsų tiriamų moksleivių atsakymai pateikti 21 lentelėje.

Lentelė 21.                 KAIP GAVO NARKOTINIŲ MEDŽIAGŲ? (procentais)

Gavo ar įsigijo
Iš viso
vaikinai
Merginos

Davė vyresnis brolis ar sesuo 
2.0
1.8
2.3

Davė vyresnis/ė draugas/ė
17.0
15.0
20.3

Davė bendraamžis/ė ar jaunesnis/ė draugas/ė
18.4
21.8
12.8

Davė girdėtas žmogus, kurio asmeniškai nepažįsta
2.3
2.7
1.5

Davė nepažįstamas žmogus
1.1
1.8
0

Pasidalijo grupė draugų/ių
17.0
16.4
18.0

Nusipirko iš draugo/ės
10.2
15.5
1.5

Nusipirko iš girdėto žmogaus, kurio asmeniškai nepažįsta
5.4
8.2
0.8

Nusipirko iš nepažįstamo
1.7
2.3
0.8

Davė vienas iš tėvų
3.7
0.9
8.3

Paėmė namuose, be tėvų leidimo
8.8
4.5
15.8

Neišvardytas atvejis
12.5
9.1
18.0

Kaip matome, narkotikus moksleiviai dažniausiai gauna iš bendraamžių, jaunesnių ir vyresnių draugų arba pasidalina grupė draugų/ių. Kai kurie nurodė, kad gauna iš giminaičių – pusbrolio ar dėdės, rečiau –brolių ar seserų. Neretai respondentai narkotikus perka iš draugų. Raminamuosius bei migdomuosius vaistus dažniausiai moksleiviai paima namuose iš šeimos vaistinėlės be tėvų leidimo arba nusiperka vaistinėje. Kai kurie moksleiviai narkotikus nusipirko iš girdėto ar visai nepažįstamo žmogaus arba tokie asmenys pasiūlė jiems narkotikų be mokesčio. 

Atsakymai į klausimą, kur galima nusipirkti narkotinių medžiagų pateikti 22 lentelėje. 
Lentelė 22.                  VIETA, KUR GALIMA NUSIPIRKTI (įsigyti)

                         NARKOTINIŲ MEDŽIAGŲ (procentais)


Vilniaus profesinės mokyklos
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Iš viso
vaikinai
merginos
Iš viso
vaikinai
Merginos

Tokios vietos nežino
50.0
46.4
54.6
63.3
70.5
66.8

Gatvė, parkas ir pan.
22.0
25.6
17.3
12.3
7.6
10.0

Mokykloje
12.8
14.7
10.4
6.9
4.3
5.6

Diskotekoje, bare ir pan.
29.6
28.3
31.4
22.3
21.4
21.9

Prekiautojo namuose
21.5
23.5
19.0
11.8
8.3
10.1

Kitose vietose
11.1
12.9
8.6
5.1
4.0
4.6

Kaip rodo moksleivių atsakymai, pusė jų žino vietas, kur galima įsigyti narkotikų. Kadangi neretai vartojantys narkotikus respondentai į šį klausimą atsakė neigiamai, reikia manyti, kad žinančių yra ir daugiau.

Daugiausia moksleivių nurodė, kad narkotikų jie gali gauti diskotekoje. Nemaža dalis moksleivių nurodė, kad žino kur narkotikus siūlo ir parduoda gatvėje bei nurodė net adresus. Moksleiviai žino ir prekiautojus, pas kuriuos galima įsigyti narkotikų. Dažnas nurodė, kad užtenka paskambinti telefonu ir narkotikai bus pristatyti į sutartą vietą. Kai kurie moksleiviai nurodė galimybę įsigyti narkotiką mokykloje per draugus. Iš kitų vietų paminėtinos: stotis, taboras, spartos stotelė, “šanchajus” (Vilniaus Šnipiškių rajonas) ir kitos.

Moksleiviai žino apie neigiamą rūkymo, alkoholio ir kitų narkotikų žalingą poveikį ir didelė dalis jų nepritaria piktnaudžiavimui jais. Pvz. 34.5% moksleivių nepritaria net cigarečių rūkymui retkarčiais (daugiau vaikinų nei merginų), o 68.6 % moksleivių (daugiau merginų nei vaikinų) nepritaria piktnaudžiavimui cigaretėmis rūkant jų 10 ir daugiau per dieną. Alkoholio vartojimui, kai išgeriama kelis kartus per metus nepritaria 16.4 %, o kai išgeriama 1 ar 2 kartus per savaitę nepritaria  36.1 % moksleivių (beveik tiek pat vaikinų ir merginų). 61.4 % moksleivių nepritaria, kai yra piktnaudžiaujama alkoholiu – pasigeriama kartą per savaitę.

Gana didelis procentas moksleivių nepritaria kitų narkotinių ir psichotropinių medžiagų vartojimui. 76.9 – 89.5 % moksleivių nepritaria šių medžiagų mėginimui, 81.2  – 97.3 % moksleivių – reguliariam jų vartojimui.

Tik 12.1 % moksleivių mano, kad žmonės retkarčiais rūkydami cigaretes gali pakenkti sau. Tačiau didelė dalis moksleiviai supranta, kad piktnaudžiaudami rūkymu, alkoholiu, o ypač nelegaliomis narkotinėmis medžiagomis žmonės labai rizikuoja pakenkti sau (fiziškai ar kitaip). 69.6 % moksleivių mano, kad žmonės, kurie surūko 1 ar 2 pakelius cigarečių per dieną labai rizikuoja pakenkti sau. 36.3 % moksleivių galvoja, kad rizikuoja tie žmonės, kurie išgeria 1 ar 2 taures per dieną, o 63.2 %  – kai išgeria 4 ar 5 taures per dieną. Tuo tarpu jei 5 ar daugiau taurių žmonės išgeria kiekvieną savaitgalį tik 32.0 % moksleivių mano, kad jie rizikuoja pakenkti sau. Kas liečia kitų narkotikų vartojimą, šie procentai padidėja. Kad išmėgindami nelegalius narkotikus žmonės rizikuoja pakenkti sau galvoja 61.5 – 69.3 % moksleivių, vartodami juos nereguliariai – 63.6 –70.9 %, o 80.9 – 86.0 % moksleivių mano kad vartodami juos reguliariai labai rizikuoja pakenkti sau. Taigi moksleiviai žino, kad narkotinių ir psichotropinių medžiagų vartojimas kenkia žmogui, kad jie rizikuoja juos vartodami, tačiau tai nekeičia jų elgesio.

Kaip lengvai yra prieinamos narkotinės ar psichotropinės medžiagos profesinių mokyklų moksleiviams? 90 ir daugiau procentų I kurso moksleivių pažymėjo, kad jiems gana ar labai lengva įsigyti cigarečių, alaus, vyno ar stiprių alkoholinių gėrimų. Žymiai mažesnis, bet pakankamai svarus procentas moksleivių nurodė, kad jiems lengva įsigyti kitų narkotinių ar psichotropinių medžiagų. Antai, inhaliantų gana ar net labai lengvai gali įsigyti 38.1 % moksleivių,  marihuanos ar hašišo – 35.6 %, raminamųjų ar migdomųjų vaistų – 35.3 %, amfetaminų – 27.7 %, heroino – 27.2 %, ekstazi – 23.9 %, anabolinių steroidų – 22.7 %, LSD – 21.3 %, kokaino – 16.9 %, kreko – 13.3 %, magiškųjų grybų – 12.3 % moksleivių. Dar didelis procentas moksleivių nurodė, kad jie nežino sunku ar lengva įsigyti minėtų medžiagų. Kad narkotinių ar psichotropinių medžiagų neįmanoma ar sunku įsigyti nurodė palyginti nedidelis procentas moksleivių. Tai matomai tie moksleiviai, kurie dar nevartojo ir nesidomėjo narkotinėmis medžiagomis. Pateikti duomenys rodo, kad narkotinės ir psichotropinės medžiagos moksleiviams yra lengvai prieinamos. 
Apie moksleivių norą prisipažinti vartojant narkotikus rodo 23 lentelė.

Lentelė 23.                                                    NORAS PRISIPAŽINTI (procentais)

Klausimas
Lytis
Atsakymas



Aš jau pasakiau kad vartojau
Tikrai taip
Galbūt taip
Galbūt ne
Tikrai ne

Jei būtum kada nors vartojęs(usi) marihuaną ar hašišą, ar pasakytum apie tai šiame klausimyne
Vaikinai
19.5
36.6
21.1
6.2
16.7


Merginos
10.5
52.4
22.0
5.1
9.9


Iš viso
15.6
43.4
21.5
5.7
13.8

Jei būtum kada nors vartojęs(usi) heroino, ar pasakytum apie tai šiame klausimyne
Vaikinai
9.8
42.8
21.7
7.1
18.5


Merginos
7.5
55.1
21.7
6.9
8.7


Iš viso
8.8
48.1
21.7
7.0
14.3


Palyginti didelis procentas moksleivių pareiškė, kad jie neprisipažintų, jeigu jie vartotų narkotikus. Suprantama aišku, kad nevisi moksleiviai prisipažino vartojantys narkotikus, vienas kitas galbūt nevartojantis atžymėjo teigiamą atsakymą, tačiau dėl didelio tiriamųjų skaičiaus paklaida yra labai maža ir kultūrinė aplinka, savo ypatumais daranti įtaką tyrimų rezultatams, neturėtų būti laikoma netikslumu.

PROBLEMOS, SUSIETOS SU ALKOHOLIO AR KITŲ NARKOTIKŲ VARTOJIMU.


Alkoholio ir kitų narkotikų vartojimas dažnai sąlygoja įvairias problemas. Dažniausiai dėl alkoholio ir kitų narkotikų kylančias problemas atspindi anketoje pateikti moksleiviams tokio pobūdžio klausimai. Jos buvo sugrupuotos į keturias kategorijas: asmeninės, tarpusavio santykių, lytinio patyrimo ir kriminalinės. Tyrimų rezultatai rodo, kad daugiausia moksleivių nurodo jiems kylančias problemas dėl alkoholio vartojimo. Dėl narkotikų vartojimo kylančias problemas nurodė tik labai nedidelis moksleivių skaičius. Moksleiviai nurodė nemažai iškilusių problemų ir dėl kitų priežasčių, bet jos sudaro žymiai mažesnį procentą, nei problemos susietos su alkoholio vartojimu.
Lentelė 24 atspindi moksleivių asmenines problemas dėl alkoholio vartojimo. 

Lentelė 24.                                            ASMENINĖS  PROBLEMOS  

Problemos
Lytis
Asmeninės  problemos dėl: 



alkoholio vartojimo
narkotikų vartojimo
kitų priežasčių

Pablogėjo mokymasis

ar darbas
Vaikinai
13.0
1.8
14.2


Merginos
5.7
1.2
13.3


Iš viso
9.9
1.6
13.8

Kažką sulaužė, sudaužė ar sugadino rūbus
Vaikinai
47.6
1.1
7.3


Merginos
31.6
0.6
6.9


Iš viso
40.7
0.9
7.2

Prarado pinigų 

ar kitų vertybių
Vaikinai
29.3
1.8
8.7


Merginos
12.3
0.3
7.8


Iš viso
22.0
1.2
8.3

Turėjo nelaimingą atsitikimą ar susižalojo
Vaikinai
26.8
1.1
11.4


Merginos
11.1
0.6
6.9


Iš viso
20.0
0.9
9.5

Buvai paguldytas į ligoninę
Vaikinai
7.6
1.6
14.0


Merginos
1.5
0.6
7.8


Iš viso
4.9
1.2
11.3

Asmeninės problemos moksleiviams kyla dažniausiai dėl alkoholio vartojimo. Palyginti nedaug moksleivių nurodė, kad jie turėjo asmeninių problemų dėl to, kad buvo pavartoję kitų narkotikų. Iš asmeninių problemų moksleiviai dažniausiai nurodė, kad išgėrę kažką sulaužė, sudaužė ar sugadino rūbus. Kita problema pagal dažnumą buvo pinigų ar kitų vertybių praradimas.  Kai kurie moksleiviai nurodė nelaimingą atsitikimą ar susižalojimą dėl to, kad buvo pavartoję alkoholį. Asmenines problemas, dėl to, kad buvo pavartoję kitų narkotikų, nurodė nedaug moksleivių. Tačiau kai kurie moksleiviai jau atžymi, kad pablogėjo jų mokymasis, kad prarado pinigų ar kitų vertybių, o kurie ne kurie buvo paguldyti į ligoninę. Vaikinai dažniau nei merginos nurodė savo asmenines problemas tiek dėl to, kad buvo pavartoję alkoholį, tiek dėl to kad buvo pavartoję kitų narkotikų.  


Gana didelis procentas moksleivių nurodė problemas dėl tarpusavio santykių. Duomenys pateikti lentelėje 25.

Lentelė 25.                                TARPUSAVIO SANTYKIŲ PROBLEMOS                         

Problemos
Lytis
Tarpusavio santykių problemos, iškilusios dėl:



alkoholio vartojimo
narkotikų vartojimo
kitų priežasčių

Ginčas


Vaikinai
51.0
1.1
17.8


Merginos
35.2
1.2
21.7


Iš viso
44.2
1.2
19.5

Problemos santykiuose

su draugais
Vaikinai
28.1
2.1
14.6


Merginos
19.9
0.9
16.6


Iš viso
24.6
1.6
15.5

Problemos santykiuose

su tėvais
Vaikinai
34.1
1.6
14.9


Merginos
27.1
0.9
16.0


Iš viso
31.1
1.3
15.3

Problemos santykiuose

su mokytojais
Vaikinai
9.2
1.4
14.9


Merginos
1.8
0
14.8


Iš viso
6.0
0.8
14.8

Dažniausiai moksleiviai nurodė tarpusavio santykių problemas, iškilusias vėl gi dėl alkoholio vartojimo. Ši problema yra dažniausia iš visų anketoje pateiktų problemų. Ypač paminėtinas yra ginčas, kylantis dėl to, kad buvo pavartoję alkoholį. Daug moksleivių nurodo problemas dėl tarpusavio santykių su tėvais. Santykius su tėvais dažnai sąlygoja vaikų ugdymo metodai. Vietoje vaiko savigarbos bei saviraiškos formavimo, kai kurie tėvai naudoja gąsdinimo, pamokymų bei draudimų metodus. Moksleiviams nepriimtini dažni pamokymai ar draudimai, jie formuoja baimės jausmą, nenorą bendrauti, atsiskleisti. Kaip protesto priemonę jie pasirenka draudžiamą vaisių - alkoholį ar kitus narkotikus, kuris dar labiau gilina tarpusavio santykių problemas ir konfliktai gilėja. Nors problemų dėl tarpusavio santykių su mokytojais. Pažymėtini lyčių skirtumai: problemas dėl santykių su tėvais, draugais ir mokytojais, susietas su alkoholio vartojimu dažniau nurodė vaikinai, nei merginos.

Kita problemų grupė – lytinis patyrimas. Duomenys pateikti 26-toje lentelėje.

Lentelė 26.                                                       LYTINIS PATYRIMAS

Problemos
Lytis
Lytinis patyrimas, susietas su:



alkoholio vartojimu
narkotikų vartojimu
kitomis priežastimis

Turėjo lytinius 

santykius dėl kurių kitą dieną gailėjosi
Vaikinai
22.4
0.7
5.3


Merginos
11.7
0
4.2


Iš viso
17.8
0.4
4.8

Turėjo lytinius 

santykius be apsaugos

priemonių
Vaikinai
22.4
1.1
12.4


Merginos
9.9
0
11.4


Iš viso
17.0
0.7
12.0

Pastaraisiais metais ypatingai aštrios ir skaudžios tapo tokios jaunimo problemos, kaip paauglių nėštumas, lytiškai plintančios ligos, AIDS. Paauglių ir jaunimo lytinės patirtys dažnai yra lydimos ar pasėkoje kitų rizikos veiksnių, tokių kaip alkoholio ar  nelegalių narkotikų vartojimas, nusikalstamumas ir blogas mokymasis. Šiandieninis jaunimas atviriau kalba apie seksą, laisviau elgiasi, o panaudoję alkoholį ar kitus narkotikus gana greitai atpalaiduoja bet kokius moralinius varžtus. 

 Kaip rodo mūsų tyrimų duomenys, moksleivių lytinio patyrimo problemos yra dažniau susietos su alkoholio nei su kitų narkotikų vartojimu. Jos dažnesnės vaikinams, nei merginoms. Tačiau būtina pabrėžti, kad lytinio patyrimo problemos yra labai svarbios paauglystės ir jaunystės amžiaus tarpsnyje, jos sukuria daug kitų problemų ir lemia paauglių ir jaunimo savijautą bei gerovę. Todėl šiai problemai reikia skirti ypatingą ir labai jautrų dėmesį. 

Dar viena grupė problemų - tai kriminalinės. Duomenys pateikti 27 lentelėje. 

Lentelė 27.                                                      KRIMINALINĖS  PROBLEMOS

Problemos
Lytis
Kriminalinės  problemos, susietos su:



alkoholio vartojimu
narkotikų vartojimu
kitomis priežastimis

Muštynės
Vaikinai
48.3
0.5
15.6


Merginos
11.4
0
6.9


Iš viso
32.4
0.3
11.8

Buvo apiplėštas

ar apvogtas
Vaikinai
9.2
0.7
8.5


Merginos
1.5
0
5.4


Iš viso
5.9
0.4
7.2

Turėjo nemalonumų 

su policija
Vaikinai
29.5
0.9
10.3


Merginos
3.9
0.6
5.1


Iš viso
18.5
0.8
8.1


Iš kriminalinių problemų pažymėtinos muštynės. Beveik pusė Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių nurodė muštynes, susietas su tuo, kad buvo vartojamas alkoholis. Kaip rodo tyrimo duomenys, kriminalinių problemų turi daugiau vaikinai, nei merginos, tačiau ir jos įsivelia į įvairius kriminalinius įvykius. 

SOCIO-EKONOMINĖ RESPONDENTŲ BŪKLĖ.

Vilniaus profesinio mokymo įstaigų moksleivių tėvų išsilavinimą atspindi 28 lentelė. 

Lentelė 28.                   RESPONDENTŲ TĖVŲ IŠSILAVINIMAS

Išsilavinimas

 
Tėvo
Motinos

Pradinis ar mažesnis
2.5
1.7

Nebaigtas vidurinis
3.8
1.4

Vidurinis
27.6
28.6

Specialus vidurinis
21.1
20.8

Nebaigtas aukštasis
3.5
4.4

Aukštasis
18.6
27.2

Nežino
23.0
15.9

Kaip matome, respondentų tėvai dažniausiai buvo su viduriniu arba specialiu viduriniu išsilavinimu. Gana svarų procentą sudarė tėvai su aukštuoju išsilavinimu. Tėvų išsilavinimo nežinojo daugiausia tie moksleiviai, kurie gyvena nepilnoje šeimoje. Kaip pasiturinčiai gyvena šeima, palyginus su kitomis šalies šeimomis atspindi kita – 29 lentelė.

 Lentelė 29.                  KAIP PASITURINČIAI GYVENA ŠEIMA, PALYGINUS 

                                      SU KITOMIS ŠALIES ŠEIMOMIS (procentais)


Iš viso
Vaikinai
Merginos

Labai daug geriau
1.8
2.1
1.5

Daug geriau
4.2
5.0
3.0

Geriau
15.5
16.5
14.2

Beveik taip pat
38.4
41.0
34.9

Mažiau pasiturinčiai
25.7
22.2
30.4

Daug mažiau pasiturinčiai
9.5
8.0
11.4

Labai daug mažiau pasiturinčiai
4.9
5.3
4.5


Berniukai šiek tiek geriau, nei mergaitės įvertino savo šeimos gyvenimo sąlygas. Daugiausia moksleivių galvoja, kad jų šeima gyvena beveik tiek pat pasiturinčiai, kiek ir kitos šalies šeimos. Tačiau daugiau nei trečdalis moksleivių, o merginų arti pusės galvoja, kad jų šeima gyvena mažiau, daug mažiau ar net labai daug mažiau nei kitos šalies šeimos. 

Šiuos duomenis papildo duomenys apie pinigus, kuriuos moksleiviai išleidžia per savaitę savo asmeninėms reikmėms. Ryški yra moksleivių diferenciacija – pinigų kiekis, kurį moksleiviai išleidžia per savaitę savo reikmėms varijuoja nuo 0 iki 400 litų. 30.9 % moksleivių savaitės pajamas sudaro stipendija arba papildomai uždirbti pinigai. Dalis moksleivių savo stipendiją atiduoda bendram šeimos biudžetui. 24.2 % moksleivių visiškai neremia tėvai bei kiti šeimos nariai. 34.5 % moksleivių nurodė, kad savo savaitines pajamas papildo iš kitų šaltinių, kurių dydis varijuoja nuo 2 iki 400 litų. Vidutiniškai moksleiviai per savaitę savo reikmėms išleidžia – vaikinai: 10.2 litų uždirbtų pinigų, 11.6 litų, gautų iš tėvų ar kitų šeimos narių ir 12.7 litų, gautus iš kitų šaltinių, merginos 7.8, 14,4 ir 8.2 litus atitinkamai. 

 Pasidomėjome kokius įpareigojimus moksleiviai turi namuose. Duomenys pateikti 30 lentelėje .

Lentelė  30.              DARBAI, KURIUOS MOKSLEIVIS ĮPAREIGOTAS 

                                 ATLIKTI  NAMUOSE (procentais)


Iš viso
Vaikinai
Merginos

Atlikti labai gerai pamokų ruoša namuose
39.9
33.2
48.8

Apsiprekinti
34.5
33.2
36.1

prižiūrėti jaunesnius seseris (brolius)
18.3
14.6
23.2

prižiūrėti kambarinius gyvūnėlius
21.6
19.9
23.8

Virti
24.6
16.2
35.5

švarinti gyvenamą butą (namą)
67.0
55.8
81.6

Skalbti
29.3
15.1
47.9

plauti indus
59.2
42.6
81.0

dirbti sode ir darže ar prižiūrėti gyvulius
23.3
29.3
15.4

slaugyti vyresnius šeimos narius
6.0
5.0
7.3

užsidirbti pinigus
14.6
19.2
8.4

Sportuoti
29.3
38.7
16.9

išnešti šiukšles
66.4
67.5
65.1

neturi nei vieno iš šių įpareigojimų
7.0
9.6
3.6

Kaip matome, moksleiviai turi įvairių įpareigojimų namuose. Tik nedidelė dalis moksleivių jokių įpareigojimų neturi. Dėmesį patraukia tai, kad nevisi moksleiviai ( vos trečdalis vaikinų ir mažiau nei pusė merginų) galvoja, kad jų pareiga yra gerai atlikti namų ruošą namuose. Merginos turi daugiau įpareigojimų, nei vaikinai, ypač atlikti tokius darbus, kaip švarinti butą, skalbti, virti, plauti indus. Tuo tarpu vaikinai daugiau sportuoja bei užsidirba pinigus.

Moksleivis – socialinė būtybė. Jo asmenybės raidai turi įtakos socialiniai ryšiai su šeima, mokykla bei bendraamžiais. Jaunuolio/ės elgesys dažnai traktuojamas kaip konfliktinis. Tie, kurie lengvai bendrauja su tėvais, mažiau linkę rūkyti, vartoti alkoholį ar kitus narkotikus bei kitaip negatyviai elgtis ir atvirkščiai. Jauname amžiuje labai svarbus yra draugystės su bendraamžiais poreikis. Tie jaunuoliai/ės, kurių santykiai su bendraamžiais dėl kokių tai priežasčių susiklostė nesėkmingai, tampa izoliuoti, vieniši. Pasidomėjome respondentų, kaip jie vertina savo santykius su tėvais ir savo draugais. 

Lentelė 31.        AR ESI PATENKINTAS DĖL SANTYKIŲ 

                           SU………….?  (procentais)


Labai patenkin-

tas
Patenkin-

tas
Nei taip, nei ne
Nepaten-

kintas
Visiškai nepaten-kintas

MOTINA






Vaikinai
39.8
36.6
17.2
5.3
1.1

Merginos
35.8
34.0
19.0
7.2
3.9

iš viso
38.1
35.5
17.9
6.1
2.3

TĖVU






Vaikinai
33.6
31.6
21.5
7.3
5.9

Merginos
29.5
23.8
24.7
11.4
10.5

iš viso
31.9
28.2
22.9
9.1
7.9

DRAUGAIS






Vaikinai
32.5
52.4
13.3
1.8
0

Merginos
36.1
49.1
12.3
2.1
0.3

iš viso
34.1
51.0
12.9
2.0
0.1

Dauguma moksleivių yra labai patenkinti arba patenkinti savo santykiais tiek su tėvais, tiek su draugais. Vis tik konstatuotas statistiškai patikimas skirtumas tarp vertinimo santykių su motina ir tėvu – daugiau buvo moksleivių (tiek berniukų, tiek mergaičių), kurie savo santykius su motina vertino palankiau nei su tėvu. Nemažas procentas moksleivių (17.0 %) santykius su tėvu vertino nepalankiai ar net labai nepalankiai. Su motina nepalankiai santykius vertino mažiau (8.4 %) moksleivių. Net penktadalis moksleivių pažymėjo nei šiokius, nei tokius santykius su tėvu. Tokį vertinimą su motina pateikė mažiau moksleivių. Tai galima būtų vertinti kaip šaltus santykius šeimoje. Dauguma moksleivių santykius su draugais vertina, kaip patenkinamus ar net labai patenkinamus. Tik nežymi dalis moksleivių yra nepatenkinti draugais ir matomai turi problemų santykiuose su jais.  

Lentelė 32.             AR TĖVAI ŽINO KUR MOKSLEIVIS LEIDŽIA 

                               ŠEŠTADIENIO VAKARUS (procentais)


Iš viso
Vaikinai
Merginos

Visada žino
37.2
31.4
44.9

Dažniausiai žino
30.6
32.3
28.3

kartais žino
21.1
22.9
18.7

paprastai nežino
11.2
13.5
8.1


Kaip matome, mergaitės daugiau nei berniukai linkusios pasisakyti tėvams kur leis šeštadienio vakarą.  


MOKSLEIVIŲ SAVĘS VERTINIMAS

Tyrimai rodo, kad asmenybės ypatybės, tokios, kaip nesaugumo ar menkavertiškumo jausmas, psichologinis nebrandumas, emocinė priklausomybė nuo kitų žmonių, nesugebėjimas išspręsti iškilusias problemas, noras išsiskirti iš aplinkinių ir paneigti nusistovėjusias vertybes ar nepriklausomybės troškimas turi įtakos polinkiui į alkoholį ar kitus narkotikus, ypač jauname amžiuje. Daugelis socialinių problemų, tokių kaip narkomanija, alkoholizmas, nesugebėjimas prisitaikyti bendruomenėje ir kt. yra susiję su neigiamu asmens savęs vertinimu. Nuo jo priklauso asmens santykiai su aplinkiniais, savikritiškumas, reiklumas sau, požiūris į aplinkos reiškinius ir turi įtakos asmenybės raidai. 

Tiriamų moksleivių požiūris į save buvo vertinamas pagal M.Rosenbergo savigarbos skalę. Tai dešimties teiginių skalė, kurios reproduktyvumo koeficientas gana aukštas (92 %). Moksleiviai turėjo įvertinti kiekvieną teiginį, pasirinkdami vieną iš keturių galimų atsakymo variantų: visiškai sutinku, sutinku, nesutinku ar visiškai nesutinku. Duomenys pateikti 33 lentelėje.

Lentelė  33.                     MOKSLEIVIŲ POŽIŪRIS Į SAVE  (procentais)

Teiginys
LLytis
Atsakymas



Visiškai sutinku
Sutinku
Nesutinku
Visiškai nesutinku

Iš esmės aš esu patenkintas savimi
V
31.6
55.8
11.2
1.4


M
22.0
57.2
19.6
1.2

kartais aš galvoju, kad esu niekam tikęs
V
6.6
42.1
43.9
7.3


M
9.0
56.0
30.1
4.8

aš jaučiu, kad turiu daug gerų savybių
V
20.4
58.4
20.4
0.9


M
13.0
64.8
21.4
0.9

darbus aš galiu atlikti taip pat gerai, kaip ir dauguma kitų žmonių
V
17.4
53.5
26.5
2.5


M
14.8
52.4
31.0
1.8

aš jaučiu, kad neturiu kuo didžiuotis
V
5.7
26.8
56.5
11.0


M
5.7
25.3
60.5
8.4

Neabejotinai kartais aš jaučiuosi nereikalingas
V
8.9
43.0
40.0
8.0


M
15.4
54.8
25.3
4.5

aš jaučiu, kad esu vertas asmuo, mažiausiai tiek, kiek kiti 
V
16.7
56.5
24.0
2.7


M
17.5
55.1
24.1
3.3

aš norėčiau labiau pasitikėti savimi
V
22.4
59.7
15.6
2.3


M
34.0
50.9
12.7
2.4

apskritai aš esu linkęs(usi) jaustis nevykėlis(ė)
V
4.1
12.6
59.3
24.0


M
6.6
15.1
56.3
22.0

aš teigiamai žiūriu į save
V
22.9
62.5
12.1
2.5


M
21.7
59.9
16.3
2.1

Naudojant M.Rosenbergo savigarbos skalę buvo įvertinti moksleivių atsakymai ir nustatytas savigarbos rodiklis. Tai skaičius nuo 10 iki 40. Kuo didesnis skaičius, tuo aukštesnis savęs vertinimas. Duomenys pateikti 34 lentelėje.

Lentelė 34.       MOKSLEIVIŲ SAVIGARBOS RODIKLIS (pagal M.Rosenbergą)

               (procentais)

Lytis
Vertinimas balais


Labai aukštas
aukštas
žemas
labai žemas

Vaikinai
14.7
48.2
28.3
8.8

Merginos
10.4
47.9
31.4
10.3

Iš viso
12.8
48.1
29.6
9.5

Savęs vertinimo rodikliai, nustatomi pagal šią skalę nurodo tiriamųjų moksleivių psicho-emocinę būklę. Teigiamas (labai aukštas ir aukštas) savęs vertinimas susijęs su aktyvumu veikloje, aukštu sociometriniu statusu ir gera savijauta bendruomenėje. Tuo tarpu neigiamą (labai žemą ir žemą) savęs vertinimą paprastai turi moksleiviai, kurie nesijaučia saugūs, yra vieniši . Egzistuoja  glaudus ryšys tarp neigiamo savęs vertinimo ir depresijos, nervinės įtampos, padidėjusio nerimo bei kitų sutrikimų. 

Tyrimo duomenys rodo, kad nedidelis skaičius moksleivių turi labai aukštą, tačiau arti pusės moksleivių turi aukštą savigarbos rodiklį. Daugiau nei trečdalis moksleivių turi žemą ar labai žemą savigarbos rodiklį. Stebimas nedidelis skirtumas tarp lyčių: kiek daugiau vaikinų nei merginų nurodė labai aukštą savęs vertinimą ir mažiau jų nurodė labai žemą. Nustatytas tamprus ryšys tarp savęs vertinimo ir žalingų įpročių: moksleiviai su neigiamu (labai žemu ir žemu) savęs vertinimu ženkliai dažniau rūkė, vartojo alkoholį iki girtumo ir vartojo narkotikus.

DESTRUKTYVUS MOKSLEIVIŲ ELGESYS.

Šalyje didėja nusikalstamumas ir kiti administraciniai teisės pažeidimai. Progresuoja vagiliavimas. Asmeninį destruktyvaus pobūdžio elgesį per paskutinius 12 mėnesių kiekvienas respondentas nusakė, atsakydamas į konkrečius klausimus.

Lentelė  35.                 MOKSLEIVIŲ ELGESYS, PRIEŠTARAUJANTIS 

                                     ELGESIO TAISYKLĖMS AR ĮSTATYMAMS (procentais)

Elgesys
Lytis
Atsakymas



Niekada
Kartą 
Du 

kartus
3-4

kartus
5 ir daugiau kartų

Dalyvavo grupėje, kuri šantažavo asmenį
V
80.8
11.4
3.7
1.4
2.7


M
91.3
5.1
3.0
0.3
0.3

Dalyvavo grupėje, kuri fiziškai sužalojo asmenį
V
64.5
15.3
6.9
6.6
6.6


M
83.1
9.9
4.2
1.2
1.5

Dalyvavo grupėje, kuri pradėjo muštynes su kita grupe
V
56.1
16.7
9.2
8.0
10.1


M
78.0
13.6
3.9
2.4
2.1

Pradėjo peštis su kitu asmeniu
V
41.0
23.8
12.1
8.5
14.6


M
72.9
15.7
7.5
1.2
2.7

Pavogė kažką 10 ir daugiau litų vertės
V
78.5
11.2
3.2
2.7
4.3


M
92.5
3.6
1.8
1.2
0.9

Įsibrovė į butą ar kitą vietą, kad pavogtų
V
92.9
4.3
0.5
1.1
1.1


M
98.8
0.3
0.9
0
0

Tyčia sugadino visuomeninį ar privatų turtą
V
73.2
13.5
5.9
3.9
3.4


M
93.7
3.6
0.9
1.5
0.3

Pardavė vogtus daiktus
V
79.6
9.2
3.9
2.7
4.6


M
95.8
2.1
0.6
0
1.5


Iš tiesų, moksleiviai pateikė didžiulį nusikalstamo elgesio arsenalą – nuo paprasčiausio kito asmens šantažavimo iki fiziško asmens sužalojimo bei įsibrovimo į butą ar kitą vietą tikslu apvogti. Dažniausiai moksleiviai nurodė pradėję peštynes su kitu asmeniu ar dalyvavo grupėje, kuri pradėjo peštynes su kita grupe (net virš pusė vaikinų ir ketvirtadalis merginų). Trečdalis vaikinų dalyvavo grupėje, kuri fiziškai sužalojo asmenį.  Būdingas vaikinams nusikalstamas elgesys yra tyčia sugadinti visuomeninį ar privatų turtą. Pažymėtinas ir vagiliavimas ( pavogė kažką daugiau nei 10 litų vertės). Penktadalis vaikinų atžymėjo, kad pardavinėjo vogtus daiktus. Vaikinai ženkliai dažniau, nei merginos per paskutinius 12 mėnesių elgėsi nusikalstamai.


Nukentėjusių nuo kito asmens ar grupės asmenų nusikalstamo elgesio konstatuota mažiau. Duomenys pateikti 36 lentelėje.

Lentelė 36.          DESTRUKTYVUS ELGESYS SU RESPONDENTAIS     

                             (procentais)

Elgesys
Lytis
Atsakymas



Niekada
Kartą
Du

kartus
3-4

kartus
5 ir daugiau kartų

Buvo asmeniškai šantažuojamas grupės žmonių
V
86.3
10.1
2.3
0.9
0.5


M
95.2
3.0
0.9
0.6
0.3

buvo fiziškai sužalotas grupės asmenų
V
80.1
12.8
4.3
2.3
0.5


M
94.9
3.6
0.9
0.6
0

buvo grupėje, kuri buvo užpulta kitos grupės
V
73.5
16.2
4.8
3.0
2.5


M
88.3
8.4
1.2
1.2
0.9

Kažkas pradėjo peštynes asmeniškai su respondentu
V
53.5
26.1
9.4
5.7
5.3


M
84.3
11.1
3.6
0.6
0.3

Pavogė iš respondento ką nors 10 ir daugiau litų vertės
V
76.2
17.4
4.1
1.4
0.9


M
84.3
12.3
2.1
1.2
0

Kažkas įsibrovė į respondento butą ar kitą vietą ir ką nors pavogė
V
89.2
8.5
1.6
0.2
0.5


M
93.7
4.5
1.5
0.3
0

Tyčia sugadino ką nors jam priklausantį
V
71.4
22.0
4.8
0.9
0.9


M
82.8
13.9
2.4
0.6
0.3

Pirko vogtus daiktus
V
64.3
16.5
7.6
4.8
6.9


M
91.9
3.9
2.7
0.6
0.9

Daugiausia moksleivių nurodė peštynes asmeniškai su juo, kurias pradėjo kitas asmuo, pirko vogtus daiktus bei tyčia sugadino kažką jam priklausantį. Nukentėjusių nuo destruktyvaus kito asmens elgesio daugiau vėl gi vaikinų nei merginų.  

Lentelė 36.       BĖGIMAS IŠ NAMŲ DAUGIAU NEI VIENAI DIENAI (procentais) 

Lytis
Atvejai


Nė karto
Kartą
Du kartus
3 – 4 kartus
5 ir daugiau kartų

Vaikinai
74.8
13.0
5.5
3.0
3.7

Merginos
77.4
13.6
4.5
1.5
3.0

Iš viso
75.9
13.3
5.1
2.3
3.4

Lentelė  37.                                    GALVOJIMAS PAKENKTI SAU (procentais)

Lytis
Atvejai


Nė karto
Kartą
Du kartus
3 – 4 kartus
5 ir daugiau kartų

Vaikinai
80.1
12.4
3.0
1.6
3.0

Merginos
56.3
24.1
7.8
5.1
6.6

Iš viso
69.8
17.4
5.1
3.1
4.6

Lentelė 38.                                              BANDYMAS NUSIŽUDYTI (procentais)

Lytis
Atvejai


Nė karto
Kartą
Du kartus
3 – 4 kartus
5 ir daugiau kartų

Vaikinai
91.1
6.9
1.6
0.2
0.2

Merginos
78.6
12.7
5.1
2.1
1.5

Iš viso
85.7
9.4
3.1
1.0
0.8

Kaip matome net ketvirtadalis moksleivių (beveik vienodai vaikinai ir merginos) nurodė, kad buvo pabėgę iš namų daugiau nei vienai dienai, trečdalis ( o merginų arti pusės) galvojo pakenkti sau, o kas dešimtas moksleivis bandė nusižudyti. Stebimas lyčių skirtumas. Jeigu iš namų bėga beveik vienodai vaikinai ir merginos, tai pakenkti sau galvoja, bei bando nusižudyti dažniau merginos, nei vaikinai. Jeigu galvojimą pakenkti sau galima vertinti kaip gąsdinimą, protesto priemonę, tai bandymui nusižudyti reikia ieškoti gilesnių psichologinių ir socialinių priežasčių.

IŠVADOS

· Tyrimo duomenys rodo, kad rūkymas ir alkoholio vartojimas yra labai paplitę tarp Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių ir tampa jų gyvenimo dalimi. Rūkyti ir gerti alkoholinius gėrimus jie pradeda ankstyvame amžiuje.

· Į Vilniaus profesinio mokymo įstaigas daugelis jaunuolių atėjo jau su suformuotais rūkymo ir alkoholio vartojimo žalingais įpročiais bei teigiama nuostata į alkoholio vartojimą. Todėl Vilniaus profesinio mokymo įstaigų pedagogų kolektyvui tenka keisti jau susiformavusi jaunuolių elgesį. Tai reikalauja ilgo, kruopštaus ir profesionalaus darbo.
· Net 44.1 % moksleivių (48.6 % vaikinų ir 38.2 % merginų) yra išmėginę vieną ar kitą narkotiką. Kai kurie moksleiviai jau reguliariai (40 ir daugiau kartų) vartojo marihuaną, leidžiamus į veną, heroiną tiek rūkomą, tiek ir vartojamą kitokiu būdu, amfetaminus, ekstazi, LSD ir net kokainą.
· Tarp Vilniaus profesinių mokyklų moksleivių dar populiarūs yra raminamieji vaistai ir inhaliantų uostymas. Tai rodo jų norą svaigintis, bet nesant finansinėms galimybėms, jie pasirenka pigiausius variantus.  
· Tai daliai respondentų, kurie piktnaudžiauja alkoholiu ir kitais narkotikais bei psichotropinėmis medžiagomis jau ilgą laiką, galima įtarti, kad yra susiformavusi priklausomybė nuo šių medžiagų. Tokiems moksleiviams reikalinga jau ne pirminė prevencija ir galbūt ne ankstyvoji intervencija, psichologo ir sociologo parama, bet jau reikalingos skubios antrinės ir net tretinės prevencijos priemonės, o kai kuriems – sistemingas ir ilgalaikis kompleksinis gydymas. Tai jau išeina iš ugdymo institucijos galimybių ir šią problemą būtina spręsti šalies mastu. Tačiau Lietuvoje nėra sukurtos nemokamos pagalbos jauniems žmonėms, vartojantiems įvairias narkotines medžiagas, sistemos. 
· Moksleivių žinios apie narkotinių ir psichotropinių medžiagų poveikį, jų vartojimo rizikos samprata rodo, kad dauguma moksleivių žino, kad narkotinių ir psichotropinių medžiagų vartojimas kenkia žmogui, kad jie rizikuoja juos vartodami, tačiau tai nekeičia jų elgesio.

· Priežastys dėl ko moksleiviai pamėgino narkotikus dar kartą patvirtina,  kad jaunimas neturi tinkamų gyvenimo įgūdžių ir nuostatų ir kaip svarbu anksti formuoti tuos gyvenimo įgūdžius (asmens bei socialinius), savigarbą, gebėjimą ir pasiruošimą atsispirti socialiniam spaudimui vartoti narkotines medžiagas, gebėjimą laiku atsisakyti, kūrybiškai ir kritiškai mąstyti, pažinti ir įveikti savo psichologines problemas, kurie padėtų sveikai gyventi. 

· Kai kurie moksleiviai,  nesuvokdami pavojaus (3 % respondentų) labai rizikuoja, išmėgindami nežinomus narkotikus. Tokie atvejai gali baigtis tragedija. 

· Net pusė respondentų žino vietas kur galima gauti narkotikų. Narkotikai siūlomi diskotekose, gatvėje, autobuso stotelėse. Jie žino telefonus, kuriais paskambinus narkotikai pristatomi į sutartą vietą. Nors Lietuvoje draudžiama platinti narkotikus, jų pasiūla nemažėja ir moksleiviams narkotikai yra  labai lengvai gaunami. 

· Moksleiviai nurodė daug įvairių asmeninių, tarpusavio santykių, lytinio patyrimo ir kriminalinių problemų. Tyrimų rezultatai rodo, kad daugiausia moksleivių nurodo jiems kylančias problemas dėl alkoholio vartojimo.
· Daugiau nei trečdalis moksleivių turi žemą ar labai žemą savigarbos rodiklį. Nustatytas tamprus ryšys tarp savęs vertinimo ir žalingų įpročių: moksleiviai su labai žemu ir žemu savęs vertinimu ženkliai dažniau rūkė, vartojo alkoholį iki girtumo ir vartojo narkotikus. 

· Duomenys apie tai, kad ketvirtadalis moksleivių (beveik vienodai vaikinai ir merginos) bent kartą buvo pabėgę iš namų daugiau nei vienai dienai, trečdalis ( merginų arti pusės) galvojo pakenkti sau, o kas dešimtas moksleivis bandė nusižudyti rodo, kad Vilniaus profesinio mokymo įstaigų moksleiviai turi psichologinių ir socialinių problemų.
· Apibendrinant pateiktus duomenis ir žvelgiant į atliktą tyrimą kaip visumą, matyti, kad alkoholiniai gėrimai labai plačiai vartojami ir jais labai piktnaudžiaujama (girtumas ir besaikis gėrimas), nemažiau nei nelegaliais narkotikais. Šis faktas byloja apie tai, kad įvairios problemos yra susijusios tiek su alkoholio tiek su narkotikų vartojimu. Rūkymas ir alkoholinių gėrimų vartojimas yra rizikos veiksniai pereiti prie stipresnio poveikio narkotikų. Reikia manyti, kad legalizavus bet kokį nelegalų narkotiką, jo vartojimas stipriai išaugtų ir galbūt prilygtų alkoholio vartojimui. Tai stipriai pablogintų ir taip pavojingą padėtį ir sukeltų didelių problemų. Greitas ir stiprus priklausomybių atsiradimas jauname amžiuje, naudojant narkotikus ir jų šuoliškas plitimas tarp profesinių mokyklų moksleivių kelia nerimą bei didesnius reikalavimus jų prevencijai, jos veiksmingumui ir efektyvumui.

PASIŪLYMAI
Šiandien jau turime nemažai jaunų žmonių, vartojančių narkotines bei psichotropines medžiagas. Piktnaudžiaujančius įtarti institucijos kvalifikuotam darbuotojui manyčiau nebūtų labai sudėtinga, remiantis lankomumu, pažangumu, elgesiu bei draugų nuomone. Tačiau įstaigos bejėgės piktnaudžiaujantiems suteikti rimtą pagalbą. Todėl būtina: 

· sukurti efektyvią tarpžinybinę prevencijos sistemą, kurioje kiekvienai žinybai būtų įvardytos veiklos sritys ir priemonės. Tol, kol kiekviena žinyba kurs savo sistemą, menkai bendraudamos tarpusavyje, tol gerų rezultatų nebus. Kol nebus rimtų teisinių dokumentų, kol bus toleruojami narkotikų vartojimo atvejai visuomenėje, neretai netinkama informacija masinės informacijos priemonėse, tol klestės narkobiznis, o savo efektyvumu nepasižyminčios paskaitos, sveikstančių narkomanų lankymasis, įvairios akcijos ar kitos priemonės nesumažins vartojančių narkotikus skaičiaus, o priešingai – stimuliuos  moksleivių smalsumą ir norą išbandyti.

· įkurti nemokamos pagalbos centrą jauniems žmonėms, kur galima būtų nukreipti piktnaudžiaujančius narkotikais asmenis ir jiems būtų teikiama nuolatinė profesionali pagalba, gautų kompleksinį gydymą. Šiame centre galėtų gauti konsultacijas ugdymo įstaigų pedagogai, socialiniai darbuotojai ir kiti.

· Vidaus reikalų ministerijos žinyboms reikėtų užtikrinti saugumą prie mokyklų, diskotekų ir kitų vietų, kur renkasi jauni žmonės, ypač moksleiviai ir vyksta prekyba narkotikais. 

· Ugdymo įstaigai privalu dirbti aktyvų prevencinį darbą, kad moksleiviai nepradėtų vartoti, o taip pat su tais, kurie dar tik kartą ar kelis kartus išbandė narkotikus ir jais nepiktnaudžiauja. Tam tikslui: 

· kiekvienoje įstaigoje paskirti atsakingą už prevencinę veiklą asmenį bei vieną iš administracijos, kuris padėtų atsakingam asmeniui spręsti komplikuotesnius klausimus.

· sustiprinti moksleivių užsiėmimų lankomumo kontrolę. 

· įtraukti tėvus ir bendruomenę į prevencijos veiklą, organizuoti savanorių paramos grupes, stiprinti tarpusavio bendradarbiavimą.

· būtina kurti ir įgyvendinti narkotinių medžiagų vartojimo prevencijos vykdymo sistemą profesinio mokymo įstaigose. Ši sistema turėtų apimti 2 atskiras kryptis:

· pirminę prevenciją, kuri apimtų visus moksleivius ir būtų nukreipta gyvenimo įgūdžių ugdymui.

· ankstyvą intervenciją ar net antrinę prevenciją, kad gelbėti tuos moksleivius,   kurie eksperimentuoja narkotikus ir rizikuoja įklimpti į narkotikų liūną.   

· Vykdant pirminę prevenciją: 

· Parengti reikiamas metodines ir didaktines priemones, pritaikytas profesinių mokyklų moksleivių amžiaus tarpsniui:

· Parengti narkotinių medžiagų prevencijos programą

· Knygą mokytojui

· Parengti siūlomų metodinių, audio-visualinių priemonių sąrašą mokykloms, parengti naujų.

· Į aktyvią prevencinę veiklą įtraukti pačius moksleivius ir tokiai veiklai teikti pirmenybę.

· Sistemingai kelti profesinėse mokyklose dirbančių pedagogų, socialinių darbuotojų (ar socialinių pedagogų) kvalifikaciją narkotinių bei psichotropinių medžiagų vartojimo klausimais. 

· Vykdant ankstyvąją intervenciją ar antrinę prevenciją:

· spręsti rizikos (taip pat probleminių) moksleivių užimtumo problemas, atsižvelgiant į jų poreikius.

· apmokyti institucijos darbuotoją (psichologą, socialinį darbuotoją ar socialinį pedagogą) darbui su rizikos moksleiviais, jų gyvenimo įgūdžių ugdymo, nuostatų formavimo metodologijos ir metodų bei

· organizuoti rizikos moksleiviams sistemingus užsiėmimus gyvenimo įgūdžiams ugdyti, kuriuos laisvanoriškai galėtų lankyti moksleiviai, norintys atsikratyti žalingų įpročių. Tokie užsiėmimai, jeigu dirbtų žmogus, sugebantis užmegzti glaudų ir nuoširdų kontaktą su moksleiviais, galėtų turėti didelę paklausą. 
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www.sam.lt - Lietuvos Respublikos Sveikatos apsaugos ministerija

www.nplc.lt – Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centras 

www.asgaliu.lt – Pilietinių iniciatyvų centras

www.aids.lt   - Lietuvos AIDS centro

www.vpsc.lt - Valstybinio psichikos sveikatos centro 

www.lppa.lt – Lietuvos priklausomybių psichiatrijos asociacijos

www.nida.nih.gov – JAV Nacionalinio priklausomybių nuo narkotikų instituto

www.drugeducation.com – informacija apie narkotikus bei narkotikų vartojimo prevenciją Anglijoje

www.ecad.net – Europos miestai prieš narkotikus 
instituto

www.drugeducation.com – informacija apie narkotikus bei narkotikų 










